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T DE CATAL 
Presidencia 

e l’honorable Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 
ssi6 del dia 26 d’abril del I933  

S U M A R I  

A les cinc menys  cinc minuts  de la  tarda s’obre la  sessió, sota la  Presiddncia de l’honorable senyor Lluis 

Lectura i aprovació de l’acta de la  sessió anterior. 
El senyor Lloret f a  constar el seu vot favorable a la  proposició aprovada e n  la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Vallds i Pujals ,  relatiu a la  situació anormal de l’djuntament de Vilabertran. 
Respostes dels senyors Consellem de Governació i de Finances i rectificació del senyor Va%h% i Pujals.  
Continuació de la  discussió del dictamen de l a  Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior d e  Catalunya. 
Es  aprovat sense discussió I’article 51. 
Article 52 : El senyor Duran  i Ventosa defensa un vot particular de la  Minor ia  de Ll iga Catalana a aquest 

Resposta del senyor Tauler,  per la Comissió, rectificació del senyor D u r a n  i Ventosa, intervenció del se- 

Intervenció del senyor Conseller Delegat, resposta del senyor Duran  i Ventosa i rectificació del senyor Con- 

Es rebutjat el vot particular. H a n  votat a favor els senyor Diputats de la Minor ia  de Lliga Catalana. 
E s  aprovat I’article 52. 
Es llegit i aprovat sense discussió l’article 53. 
Article 54 : El senyor Duran  i Ventosa retira un vot particular de la Minor ia  de Ll iga Catalana a aquest 

Resposta del senyor Tauler,  per la  Comissió. 
Intervenció del senyor Casanoves acceptant el vot particular, e n  n o m  de la Comissió. 
2 s  aprovat I’article 54. 
Article 55 : L a  Minor ia  de Ll iga Catalana retira un vot particular a aquest article, i el senyor Ventosa i 

El senyor Casanoves, en n o m  de la  Comissió, diu que no  hi ha cap inconvenient en admetre l a  segona part 

S’apYova L’article 55. 
Article 56 : El senyor Ventosa i Calvell defensa u n s  vots particulars i s’acorda suspendre la sessió per tal 

Companys  i Jovev. 

article. 

nyor Casanoves i rectificació del senyor Tauler. 

seller Delegat. ~ 

article i e n  defensa un altre. 

Calvell e n  defensa un altre. 

d’aquest vot particular. 

I 

de poder-se reunir la  Comissió. 
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En reprendre’s la sessió, es dóna compte d’haver estat refosos els dos vots particulars de la Minor ia  de Lliga 
Catalana, en un article que passa a e’sser el 55 bis. 

t inua la discussió de I’article 56. Es dóna lectura a un vot particular de la Minor ia  de Ll iga Catalana 
i a un altre de la  Minor ia  Socialista, que són defensats, respectivament, pels senyors Duran  i Ven- 

. tosa i Ruiz i Ponseti. 
En nom de la Comissió contesta el senyor Casanoves. 
Rectificacions dels senyors R u i z  i Ponseti, Duran  i Ventosa i Casanoves. Nova reciificació del senyor 

Són rebutjats els vots particulars a m b  els vots a’favor de les Minories de Ll iga Catalana i U n i ó  Socialista. 
Es dóna lectwa d‘un altre vot particular de la Minor ia  de Ll iga Catalana. L a  Comissió accepta aquest 

vot particular. 
S’aprova I’article 56. 
S’aprova l a  totalitat del capitol 111 del titol I I I .  
Ordre del dia per a. la  sessió de dem& 
S’aixeca la sessió a un quart de nou i cinc minit ts  de la  vetlla. 

Ruiz i Ponseti. 

Sobre la sessi6 a les cinc menys cinc minuts 
de la taxda, sota la presidhcia de l’honolrable se- 
nyar Lluís Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Cm-  
seller Delegat i Consellers de Governacib, de 
Cultura, d’Agricultura i Economia i de Sanitat 
i d’AssistPncia Social. 

Es llegida i aprowada l’acta de la sessió1 an- 
terior. 

E1 senyor Lloret fa, constar el seu vot favolra- 
ble B la propsicib aprovada en la sessib anterior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

La situació anormal de 1’Ajuntament de Vilabertran 

El Sr. PRESIDENT : El  senyor Vall& i Pu- 
jals, té la paraula. 

El Sr. VALLBS I PUJALSi: Senyors Dipu- 
tats, : He de molestar l’atenciól del senyor Coase- 
ller de Governací6 i eventualment, tal vegada, del 
senyor Conseller d’Hisenda, respecte a la situació 
anormal, extraordinariament anolrmal, en quit es 
troba 1’Ajubtament de Vilabertrall, del Partit de 
Figueres. Aquest Ajuntament fa dos anys, que es 
veu en la impolssibilitat de poder cobrar el repar- 
timent ‘d‘utilitats, que, com saben els senyors 
Diputatsi, en els Ajuntaments d’esch veynatge és 
gairebé l’únic mitja d’ingrés que tenen. Fa  dols 
anysl que es veu impossibilitat de po’der cobrar el 
repartiment d’utilitats, repartiment fet amb to- 
tes les garanties legals i amb totes les aprowaciom, 
inclús l’aprovacib de la ma,teixa Generalitat, per- 
quP en el moment d’anar a fer-se aquest cobra- 
ment, se’ls hi ha interposat constantment el Gol- 
vernadolr civil de la ccprovincias suspenent el co- 
brament del repartiment per perill d’alteració 
d’ordre pílblic. 

Realment, tolts sabem el que aixb significa, 
que Q un recurs a que s’acudeix des de fa mollts 
anys per a mantenir el domini del Mlinisteri de la 

Governaci6 i dels Gowernadolrs civils sobre els pe- 
tits Ajuntaments en fer-los la vida impossible a 
pretext d’alteracions d’ordre públic. No és veros- 
símil, no hi ha ningú capaf de creure que durant 
dos anys’ seguits en el poble de Vilabertran hi 
hagi perill que s’alteri l’ordre públic si es posa 
a cobrament el repartiment d’utilitats. Per altra 
part, és natural que quan vagi, un individu del 
poble a dir-losi que si po+sen a cobrament el repar- 
timent d’utilitats s’alterara l’ordre públic, el que 
sembla que haurien de fer els Governadors civils, 
és aplicar la llei a aquell individu que anuncia que 
s’alterar; l’ordre piiblic.1 

Deixant a part aquestes consideracioas i mol- 
tes altres que per l’estil se’n poldrien fer, el cas 
és que aquell Ajuntament des de fa dos anys no 
pot cobrar el repartiment d’utilitats. N o  poldent- 
10 cobrar no1 pot pzgar les seves atencions i es 
troba apremiat pels seus creditors, donant-se la 
circumstancia que entre els que l’apressen per- 
quP pagui el que deu, hi ha la mateixa Genera- 
litat, que reclama el pagament de l’apobaci6 que 
aquell Ajuntament ha de fer a la Generalitat, i 
hi ha el mateix Governador civil que li té proihibit 
el cobrament del repartiment, que l’apressa tam- 
bé perquP pagui determinades coses que deu aquell 
Ajuntament. Finalment, ara darrerament, la 
Companyia d’Electricitat que subministra la llum 
a aquell poble, a la qual se li dcuen dos anys d’a- 
quest subministrament, ha amenaqat amb que tan- 
cara la llum pública i que aqucll poble quedarj a 
les folsques. 

Diavanit d’aixcj, d’aquesta situació anolrmal en 
quP es troba aquell Ajuntament, vingué el tras- 
pas de serveis d’ildministració Local, del Pder  
central, del Ministeri de la Governació, i dels Gb- 
verns civils a la Generalitat, i en aquest moment 
passava ja aixb a la jurisdicció de la Generalitat, 
i és la Generalitat la que ha de resoldre aquest 
afer. Jo1 particularment, com sap el senyor Con- 
seller de ~Gmerntació, i va fer-me l’atenci6 d’escol- 
tar-me mollt atentament, fa algun temps’ que ja 
vaig parlar d’aquest afer, per6 malgrat aixa no 
he aconseguit que el mateix hagi quedat resoh, 



deixant expedita a aquell poble la seva acció per- 
quP pugui posar al cobrament el repartiment d’U- 
tilitats. Jol m’adrep al senyor Conseller de Go- 
vernació#, demanant-li d’una manera pública, co’m 
ho1 faig ara, i si cregués que no és de la compe- 
temia d’ell, al d’Hisenda, pregant-los que facin 
que acabi l’anomalia en que es troba, aquell polble, 
que realment no1 hi ha cap moitiu per aquesta si- 
tuaci6 andmala, perquP toithom sap en guP coln- 
sisteixen aquestes saspensioas ; no hi ha motiu 
per mantenir un poble en aquell estat, i que hi 
ha, en canvi, un moltiu, perqu? en aquell poble i 
en els altres que es trobin en situació aniloga, co- 
neguin. d’una vegada que els serveis d’Adminis- 
traci6 Lotcal han deixat de pertanyes al Poder 
central i depenen de la Generalitat i que no es 
pugui dir en cap poble que, depenent de la Gene- 
ralitat, es colntinuen aplicant els mateixos proce- 
diments d’aquella viciolsa actuaci6 del Polder cen- 
tral que tan oldiosa s’havia fet en tots, els petits 
pobles de la nwtra terra. 

EI Sr. CONSfELLER de Governaciij : Dema- 
no per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Cotnseller de Governacib. 

El Sr. COtNSELLER de Governació : La pre- 
gunta que m’ha adrqat  el senyor Vall& i Pu- 
jals jo la coneixia ja a bastament per la cotnver- 
sa que havíem sostingut nosaltres dos respecte a 
1’Aj untament de Vilabertran. 

E n  realitat, és tal com ha dit, que els diver- 
SQS Golvernadors de la ((província)) de Girona han 
suspes el cobrament del repartiment d’utilitats 
per motius d’otrdre públic. Després de l’entrevis- 
ta que vaig tenir amb el senyor Vall&s, i P’ujals, 
ja em vaig adregar al ‘Governador civil de Girai- 
na, dient-li a veure si per motius d’ordre públic 
considerava que havia d’estar en suspens el co- 
brament del repartiment d’utilitats. Ell mateix 
contesta que no, i que immediatament calmunicaria 
l’aixecarnent de l’ordre de suspensiij de pagament. 
El fet és que encara na se m’ha comunicat l’ai- 
xecament d’aquesta suspensió#. De totes! maneres 
jai he de dir al senyar VadlPs i Pujals que en reali- 
tat l’assumpte que s’ha plantejat aquí correspoln 
al Conseller de Finances, perque, degut a la di- 
visi6 que s’ha fet de l’Administraci6 Local, en el 
sentit d’Administraci6 Local estricta, pertany al 
Conseller de Golvernació, i respecte a les hisen- 
des locals en unió dels assumptes que afecten di- 
rectament a hisendes locals, pertanyen al senyor 
Conseller de Finances. E l  senyor Conseller de Fi- 
nances fa vuit dies que té aquest afer al seu po- 
der, segurament llia hauri  pogut estudiar els ex- 
pedients perquP són en nolmbre cons,iderable, per6 
crec que els estudiara ripidament, i ja instaré al 
Governador civil de Girona perque digui si esta 
aixecada la suspensió per mort.ius d’mfdre pú- 
blic, i en el moment en que ho estigui crec que 
el Conseller de Finances domari la seva auto- 
ritzacib pel cobrament d’aquest repartiment d’U- 
tilitatsl. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Finances. 

E1 Sr. CONSELLER de Finances : Dues 
paraules solament per a confirmar el que ha dit 
el meu company, el Conseller de Governació. 
Efectivament, fa uns vuit dies, junt amb tota 
una altra serie d’expedients que havien de pas- 
sar de la Secció de Gavernació a la de Finances, 
vingué aquest expedient, E1 volum de tots aquests 
expedients ha fet que encara, com és molt Egic 
i natural, no hagi pogut estudiar-10, i asseguro 
que, una vegada seguits els trimits correspo- 
nents, ser2 estudiat amb tot interes i resolt amb 
justicia. 

EI Sr. VALLRS I PUJALLS: Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor VallPti i Pujals. 

EI  Sr. VALLBS 
l’honor que m’han fet els dos senyors Consellers 
de respolndre al meu prec i les afirmacions. que han 
fet, tant el senyor Conseller de Governació com el 
de Finances. No dubto pas de llur paraula, i, per 
tant, en prenc bona nota, i 
la tranquillitat a aquell Aju 

No obstant, permefin-me, a Menera de co- 
mentari a alld que he dit abans, fer present que 
passa quelcom extraordinari en aquell Ajunta- 
ment, motivat, sens dubte, gel Governador civil 
de Girona. Tinc aquí, com veuen els senyors Di- 
putats, un voluminós expedient format tot ell 
de cartes creuades entre aqu,est modest Diputat 
i el senyor Ministre de la Governació, quan l’as- 
sumpte depenia encara del Poder central, i tinc 
aquí una carta del senyor Ministre de la Gover- 
nació, senyor Casares Quiroga, de data 24 de 
desembre del 1932, que diu : ccTengo el gusto 
de participar a usted que, desaparecidas las cau- 
sas que motivaron la suspensión del cobra por via 
de apremio del reparto de Utilidades de Vilaber- 
trán, con fecha 16 del actual, se dejó sin efecto 
dicha orden de suspensi6n.o 

Perd no fou així, malgrat la carta terminant 
del senyor Ministre de la Governació. Aquesta 
era del 24 de desembre, i als pocs dies, el 21 de 
gener, hi ha una altra carta del mateix senyor 
Ministre, que diu : ((Según me dice el Gober- 
nador civil de Gerolna, en el Ayuntamiento de 
Vilabertrán se est6 realizando actualmente una 
inspección a carga de personal técnico de la Ge- 
neralidad de Cataluñg. Por este motivo se suspen- 
dió el procedimiento de apremio para la cobranza 
del reparto de Utilidades, y por ello también el 
Gobernador estima que no procede levantar la 
suspensión hasta que 10s técnicos le lleven el 
correspondiente informe. D 

De manera que aixB vol dir que hi han unes 
resistencies fortes al Govern Civil de Girona per 
aixecar aquesta suspensió, i quan no poden ja 
alegar motius d’alteració d’ordre públic, aleguen 
que hi havia una inspecció de funcionaris de la 
Generalitat. Aquella inspecció ja es va acabar; 
no’ va donar cap resultat. Avui no hi  ha cap obs- 
tacle legal en el qual pugui emprar-se aquesta 
suspensió, i jo espero confiadament que, complint 
la seva paraula, de la qual no tinc cap motiu per 
dubtar-ne, el senyor Conseller de Finances re- 
soldra aquest afer. 



nuacio de la discussió del dibtamen de Ja 
Comissi6 sobre el Projecte d’Estatut Interior de 

Catalunya 

. PRESIDENT : S’entra en la discussió 
a totalitat del capítol 111, del títol 111. ilHi ha 

algun senyor Diputat que hagi demanat la pa- 
raula per a consumir un torn en pro o en contra 
de la totalitat d’aquest capítol? T é  la paraula 
el senyor Casanoves. 

E1 Sr. CASANOVES : Si la V. S. ho ordena, 
es pot donar lectura a aquests quatre o cins arti- 
cles. 

( U n  senyor Secretari  dóna lectura als  arti- 
cles 51 ,  52, 53, 54,  55 i 56 del dictamsn.) 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dipu- 
tats: Com tots recordaran, en comenqar-se la dis- 
cussió en general del títol 111, el nostre benvolgut 
company Ventosa i Calvell va proposar que es discu- 
tís en conjunt tot ei títol, separant allb que feia refe- 
ri:ncia al Parlament, sobre el quai nosaltres vhrem fer 
algunes impugnacions de totalitat, i aplegant allb que 
es referia a la Presidcncia i al Consell Executiu, a 
l’objecte de qu& la discussió fos més global. Havent- 
se fet aixi, em sembla quq no és necessari que ara 
fem una impugnació de totalitat, que ens portaria 
a fer discursos de carlcter general. Tan sols ens 
permetem demanar que quan es discuteixin alguns 
dels vots particulars que s’han presentat, com que 
seri molt difícil que la discussió es cenyeixi a un 
article tan sols, la Presid&ncia tingui la benevo1i:ncia 
habitual en ella perqu6 ens permeti extendre’ns en 
consideracions sobre el conjunt d‘un capítol. 

El Sr. PRESIDENT: D’acord, i amb molt de 
gust. Comen9 la discussió de l’articulat. El senyor 
Secretari tindrA la bondat de llegir el primer article 
d‘aquest títol. 

(Es llegit i aprovat I’articte 51.) 
(Es llegiit Partick 52, i a cotinuació ek vot par- 

ticdar presentat per la Minoria de Lliga Catalana.) 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Duran i Ven- 

tosa té la paraula. 
El Sr. DURAN I VkNTOSA: Senyors Dipu- 

tats: Procurarem ésser molt breus perqui:, com ja he 
dit anteriorment. la discussió global de totes aquestes 
mat6ries va tenir lloc ja fa algunes sessions. Des- 
graciadament com que hi ha hagut aquesta interrup- 
ció segurament motivada per les tasques parlamenti- 

.ries, pot ésser que els senyors Diputats oblidin quel- 
com del que ja varem dir ; no creiem, no obstant, que la 
possibilitat d’un oblit d‘aquesta naturalesa pugui 
obligar als senyors Diputats a sentir novament la re- 
petició dels nostres arguments. I en aquest sentit, 
procuraTem cenyir-nos a la defensa d’aquest vot par- 
ticular, amb unes consideracions generals conforme 

manifestat abans. 
Tots aquests articles, tot aquest capítol que es re- 

fereix a l’organització del Consell Executiu, ado- 
leix d‘una - permeteu-me la frase -, d’una certa 
timidesa en la resolució dels problemes més cabdals. 
Timidesa que ha fet que poc a poc anés quedant re- 

duit un organisme cabdal de la Generalitat en un 
apirndix simplement de la Presidkncia de la Genera- 
litat. 

Segons 1’Estatut que varen aprovar les Corts 
Constituents, la Generalitat es composa del Parla- 
ment, de la Presidkncia i del Consell Executiu. Són, 
doncs, aquests tres organismes separats, perb són 
tres organismes que han de combinar-se en forma 
que puguin obrar conjuntament, per6 amb la perso- 
nalitat prbpia que cada un d’aquests organismes li 
correspon. 

Bé o malament, malament en el sentit nostre, bé 
segurament en el sentir dels Diputats de la Majoria 
que han donat la seva aprovació, s’ha anat resolent 
el problema de les relacions del Parlament amb la 
Presidi:ncia i de la Presidhcia amb el Parlament; 
perb resta el Consell Executiu, i el Consell Executiu 
si llegim els cinc o sis articles a qui: s’ha donat lectura 
pel senyor Secretari, es veurs que segons aquest 
Projecte d’Estatut Interior, I’única cosa que cal que 
ens preocupem en l’organització del Consell Execu- 
tiu és de la dotació que han de tenir els Consellers - 
la qual es deixa per una llei -, i quins han de sig- 
nar les resolucions que emanin d’aquest Consell Exe- 
cutiu. I fora d’aixb, en el Consell Executiu no hi resta 
res, doncs per la lectura d’aquests cinc o sis articles 
es dedueix que tot emana de la Presidcncia, perqu? 
el Consell Executiu no és més que una emanació de 
la Presidencia mateixa. I en la redacció de 1’Esta- 
tut Interior es veu que sols s’han de preocupar de la 
preparació de les lleis que vindran després per aca- 
bar de regular la dotació i signatures que hagin de 
posar-se en les resolucions del Consell Executiu. No 
obstant, hi ha un problema que és molt important; 
i aquest problema és el que hauríem de saber si 
és que entenem que volem obrar dintre d’un sistema 
parlamentari tan perfecte com sigui possible o si 
volem encara moure’ns dintre d’aqueíkd nebulosa del 
sistema presidencialista i romanalles del r6gim mo- 
nirquic que semblen deduir-se del Projecte ,#Esta- 
tut Interior que estem discutint. I aquest és el pro- 
blema que es planteja en el vot particular que hem 
subscrit amb els companys de la Minoria de Lliga 
Catalana. 

Segons el P’rojecte d ’a t a tu t ,  el Govern fixa la 
denminacib i les atribucions dels Departaments. 
Jo he dit abans que el Consell Executiu ve a ésser 
simplement una emanaei6 de la PresidPncia, un 
aphd ix  de la PresidPncia. Efectivament ; perque 
aquí es, diu que el Govern fixar& la denominació i 
les atribucions dels Departamentsl. Per6 c m  que 
el Govern i el Consell Executiu és el mateix, vol 
dir que és ell el que ha de fixar aquestes1 atribu- 
cions ; perd com que el Govern, el Consell Exe- 
cutiu, és nomenat pel President, aixa vol dir que 
en definitiva la Fresidencia sera la que fax& aixb. 

Ara bé : 2 Els que per ventura, és aix6 proce- 
dent, o bé fóra més practic, més parlamentari, 
més adient a aquestes, nomes de la demolcracia 
de que a vegades tan parlem quan es tracta de 
casas, generals,, quan ens referim sols a orienta- 
cions mollt vagues, per6 que generalment noi tro- 
ben, les concrecions completes en els acords que 
haur& de prendre aquest Parlament ? QuP succeeix 
en mollts pa’isos? E n  la, major part dels paisos, j a  
ho1 sabem ; i si acudim a aquest llibre del qual a 
vegades ens hem rigut, Las Constitueiones de 
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todos 10s Estados de Europa y América, ens tro- 
barem en quP realment en molts pa‘isos la (distri- 
buciiv dels Departaments depPn del Poder Supe- 
rior, del rei 01 del President. Perb 6s que aquí oln 
noi hi ha, una tradiciól monhrquica, oln no1 hem 
creat un Poder moderadoir, on not hi ha un Poder 
presidencialista, és que aquí hem de conservar 
tamb4 aquestes romanalles del rPgim monarquic ? 
Perqu& hem de veure la conseqiiencia en que ens 
trobem en el mo’ment actual : primitivament, des- 
prés del regisme absolut mcnnarquic que va prece- 
dir el regisme parlamentari, el rei noimenava uns 
senyotrs que l’ajudessin en I’obra que ells noi po- 
dien realitzar directament, de servir a l’adminis- 
tració pública. I els reis varen ésser els que varen 
cotmensar per fer una distribució) del que després 
s’han dit Departaments ministerials, que abans 
na era més que una distribuciin de serveis. E1 rei 
nomenava, en primer lloc, alguns que tinguessin 
cura del que principalment els havia de propor- 
ciotnar els1 cabals, per a subvenir a les necessitats 
del país ; després, procuraren distribuir els sa-- 
veis i veieren que n’hi havia alguns que s’havien 
d’ocupar dels serveis de la defensa naciolnal, i lla- 
vars nomenaren el Secretari de Guerra ; després 
convefiia que algú s’entengués amb les nacions es- , 
trangeres, i esl crearen les Secretaries d’Estat, i ai- 
xí de mica en mica, l’organització~ de  1’Estat s’ha 
colmplicat, s’han fet les colmbinaciotns, dels Dcpar- 
taments, ministerials. 

Perd qui feia aixd? El  rei. Qui ho fa a les 
presidencies de la Repííblica ? No oblidem que fora 
dels! Estats Units i de Suissa, a tot arreu, les 
Repúbliques han estat una conseqiiPncia de la mol- 
narquia, han estat les Repúbliques les sucedhnies 
de la monarquia, i per consegüent, han colnservat 
unes tradicions monarquiques i per aixb es con- 
serven en alguns pa’isos d’una manera molt mar- 
cada, cotm a Sa República francesa, que té encara 
unes reminiscencies monhrquiques i fan que l’or- 
ganitzaciót dels Departaments ministerials, es, porfi 
a la practica per l’acord del President de la Repú- 
blica. Aixb és una cofnseqii2ncia de la tradició1 d’a- 
bans. 

Perb a Catalunya na ens, trobem en aquest cas. 
A Chtalunya tenim 1’Esiatut aprovat per les Corts 
Constituents, i segons ell, ens hem de moure dins 
d’una esfera d’acció clarament determimda. Te- 
nim determinades atribucions que estan concre- 
tades en l’Esitatut i que perfectament haurien pa- 
gut determinar-se en aquest Estatut Interior. 
Sabem del que podem tenir cura i del que no 
podem tenir’-ne, perquP 1’Estatut donat per les 
Corts Constituents1 i la Constitució1 mateixa de 
la República ens assenyalen d’una manera clara 
aquesta esfera d’acció. 

Dissortadament no, és pas moilt extensa. I, per 
consegüent, jo1 pregunto1 : i. No1 podríem nosaltres 
mateixots fer aquesta distribució’? i. Quins avan- 
tatges ha de portar que la PkesidPncia de la Ge- 
neralitat, que té motltes matPries de quP ocupar- 
se, per6 que no són pas excessives, hagi de tenir 
aquesta llibertat per anar bé? i. Noi sembla que 
s’hauria de crear un Ministeri d’Eco’nomia, i un 
Ministeri d’ Agricultura, i d’hdústria, i de COI- 
mer$, i de Ramaderia, i de repoblació forestal, 
que tinguin determinades les esferes per a dis- 

tribuir els seus! serveis ? Aquests s6n problemes 
que sembla que elsl haurien d’atendre per la, seva 
pr6pia autoritat i en virtut de 1’exer:ici de les fun- 
cions que els hi són prdpies. Perd, l e s  que neces- 
sita for-psament la Presidencia de la Generalitat 
aquesta llibertat per a la distribució dels Depar- 
taments ? 

Ens trobem ja fa molt de temps en una de les 
moltes dificultats, que crea aquesta llibertat de la 
Presidencia de fer Sa distribució dels Departa- 
ments ministerials, i és’ que si aquesta varia en 
el curs d’un Pressupost, és difícil que pugui aco- 
blar-se als, serveis, ajustant-se a les previsions 
pressupostaries. 

Conseqüencia de tot aix6 : 2 Noi seria més 
prictic que fois el Parlament, que en definitiva és 
el Jutge de tot, el sobira de tot, el qui imposés 
d’una manera estudiada, no per a cada cas, con- 
cret, sinó en fórmula generica, quina és la dis- 
tribució a dotnar als diversois serveis i a la qual 
poidrien ajustar-se després, en fer les previsions 
del Pressupolst ? 

ria de Lliga Catalana; aixd és, que la distribu- 
ci6 dels serveis dels diversos Departaments s’ha- 
gi de fer pel Fadament mateix i no es deixi a la 
discreci6 del Govern. 

Aixb, colm he dit, té una certa i m p t a n c i a ,  
perquP ha de marcar quin és el criteri que l’ac- 
tual Parlament vulgui dosnar respecte a les fun- 
cions prbpiament parlamentaries i a les, funcions 
presidencialistes. Hem discutit aquí llargues ve- 
gades si estem en un regim presidencialista o si 
en votlem un de parlamentari, i jo aprofita aques- 
ta avinentesa per a dir, sortint al pas d’una in- 
terpretació! que es dona una vegada a unes parau- 
les, meves, que ja no he defensat mai, que jo no 
he dit mai, que noisaltres volguéssim el sistema 
presidencialista. Jo noi he dit res en contra del 
sistema parlamentari. E l  que vaig dir és que no+ 
altr-es, entenem que estem en un sistema repre- 
sentatiu, dintre ‘del qual hi cap la matitzaci6 par- 
lamentaria i la presidencialista. 

Sistema representatiu és tot aquell en el qual 
el poble noi actua directament, sin.6 per mitja dels 
seus representants. Per tant, tan sistema repre- 
sentatiu és el de Su’issa, com el dels Estats Units, 
com el de Franga, com el d’Anglaterra, i com el 
mateix d’Espanya. El que hi ha és que en uns 

aquest sistema representatiu té la matitza- 
ci6 parlamentaria i en d’altres té la presidencia- 
lista. Per6 aixa no és, qÜesti6 que haguem de dis- 
cutir-la, perque jo1 sóci pac partidari de que com- 
vertim el Parlament en una Academia 01 un Ate- 
neu, fent disquisicions de caracter general, per- 
que al cap davall noisaltres no podem fer més 
que moure’ns dintre del motllo de 1’Estatut apro- 
vat per les Corts Constituents, i aquest - si- 
gui el que sigui 1’Estatut de Niíria?, i siguin qui- 
nes siguin les, intencions dels que el redactaren 
- en la realitat actual no ens, podem moure més 
que en un sistema parlamentari, sistema parla- 
mentari que,fa que tats els olrganismes de la Ge- 
neralitat tinguin la seva rel, el seu fonament, 
tinguin la seva raó d’Csser en la voluntat del Par- 
lament. I perque és així, dic que dintre del nos- 
tre desig d’actuar escrupulossament en el fons de 

Aquesta és la fórmula que propgna f”a 



1184 PARLAMENT DE CATALUNYA. - 
l’Eatatut aprovat per les Corts Colnstituents, és 
que na podem oblidar el que diu aquest Estatut, 
aquest Estatut que no deixa el Consell Bxecutiu 
a la voluntat de ningú més que del Parlament 
mateix. 

No és cert com s’ha donat a entendre aigunes 
vegades aquí que els Consellers tinguin simple- 
ment facultats executives com a delegats de les 
facultats del President de la Generalitat. De 1’Es- 
tatut no es despren aixd, sinó tot el contrari. 

EI Consell Executiu té facultats pr3pies, i de 
les discussions hagudes aquí semblava despren- 
dre’s) el co’ntrari. Respectol l’opinib del senyor 
Coaseller Delegat i del President de la Comissió, 
perd encara que n’estiguin convenpts, hi  ha al- 
guns senyors Diputats que, potser, no ho estan, 
i jo m’esfoqaré en demostrar-ho. 

Diu l’article 14 que la Generalitat esta inte- 
grada ge l  Parlament, el President de la Generali- 
tat  i el Consell Executiu, i també es diu que les 
lleis interiors de Catalunya ordenaran el funcio- 
nament d’aquests organismes d’acord amb 1’Es- 
tatut i amb la Constitució. 

Es aquí, per consegüent, on hem de veure 
de resoldre aquest problema, com hem d’organit- 
zar-ho perquP del Projecte que estem discutint 
es despren simplement que el Consell Executiu 
no és més que un delegat de la PresidPncia de la 
Generalitat, no se li donen funcions prbpies. Exa- 
mineu aquest article i veureu com no hi han fun- 
cions pdpies, i jo dic que el Consell Executiu 
ha de tenir-les, perquP en el darrer parhgraf de 
l’article 14 es diu gue el President i el Consell 
Executiu tenen funcions executives. No és, doncs, 
que el President tingui funcions executives sim- 
plement, sinó que el Consell Executiu té funcions 

¿Per que, doncs, en aquest Projecte d’Esta- 
tut, en aquest capítol I11 que fa referencia al Con- 
sell Executiu no es determinen quines seran les 
funcions prjpies d’aquest Consell ? Jo he pro- 
curat llegir detingudament tots aquests articles. 
Ni per un sol he trobat que tingui unes facultats 
que li siguin prdpies. Comenqa per no dir, ni tan 
sols, que aquestes facultats de la distribució es 
determinen per mitja del Parlament. Ja que l’ar- 
ticle 14 ens diu que en les lleis interiors de Cata- 
lunya s’organitzaran aquestes funcions prapies, 
semblaria lbgic que aquí es determinés com ac- 
tuaran els uns, i els altres. E l  Consell, com dic, 
en el seu nomenanent ja hem convingut tots, 
gairebé, que no pot tenir altre origen que el del 
President. Es clar que la diferenciació podia pro- 
venir de que, cdm un record del que havien estat 
altres organismes catalans, com allb que s’havia 
provat en l’etapa anterior republicana, com en 
alguns d’aquests paisos de quP parlen aquests 
llibres a quP abans hem fet allusió, podria succeir 
que els delegats que componguin el Consell Exe- 
cutiu fossin nomenats pel Parlament mateix ; perb 
la Majoria d’Esquerra Republicana no n’ha estat 
partidaria i nosaltres tampoc no n’hem estat par- 
tidaris, perquP els avantatges que aixb pogués 
portar són molt inferiors als inconvenients que 
indubtablement tindria. Creiem que el respecte 
al Parlament s’obté de la mateixa manera si les 
persones designades per la confianga del Presi- 
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dent de la Generalitat han d’obtenir en cada cas 
la ratificació de la confiansa del Parlament ma- 
teix. De manera que en aquest punt jo crec que 
est2 ben resolt i que no tenim necessitat d’anar- 
nos a plantejar un problema que només portés 
complicacions. Perb alla de les atribucions, no. 
Allb de les atribuciolns és una funció que prbpia- 
ment és molt Bgic que sigui del Parlament i que 
no veiem cap motiu perque hagi de deixar-se a 
la disposició del President mateix o d’aquest propi 
Govern, un cop constituit, aquesta distribució de 
les seves funcions. Es així que el Parlament és 
el que té al seu abast la fixació dels cabals i la dis- 
tribució dels fons de la Generalitat, i, en fer el 
Pressupost, és el que diu quines’ quantitats desitja 
que s’apliquin als serveis de Justícia o als ser- 
veis d’Obres Públiques o als serveis d’Instruc- 
ció, com ala diversos serveis, que té la Generali- 
tat. Doncs si el Parlament és el que ha de tenir 
aquesta facultat per a la distribució general dels 
cabals en tots aquests serveis, ¿com no l’ha de 
tenir per a fer aquesta distribució amb els Caps, 
amb la Direcció d’aquests mateixos serveis, da- 
vant dels quals hi  ha d’anar un Conseller deter- 
minat. 

Hem discutit ací llargament, moltissimes vegades, 
si hem de donar una major o menor preponderincia 
al Parlament i al President, Es va resoldre ja pels 
vots del Parlament en la discussió dels articles ante- 
riors d‘aquest Projecte d’$statut Interior ; perb re- 
flexionem-ho ara encara un moment - i permeteu- 
me aquestes curtes paraules que ara vull pronunciar 
d’orientació general - sobre de quk les corrents mo- 
dernes, és veritat que, com indicava un dia el se- 
nyor Casanoves, van a donar-se i a crear Governs 
forts. Potser sí; és evident que avui es vol que els 
Governs tinguin una determinada llibertat d’actua- 
ció. Aquesta llibertat d‘actuació 2 l‘han de tenir dintre 
de les orientacions generals que els doni el Parlament 
o no? Aixb és el que marcaria la diferencia moral i 
política entre el rkgim presidencialista i el regim par- 
lamentari. 

E1 Sr. CASANOVES: Dintre del Parlament, 
naturalment ; dintre les grans directives parlamen- 
tiries. Aixb mateix. Jo crec que encara que aix6 
tingui una relació directa amb aquest article, si vo- 
lem posar-nos una mica d’acord amb els corrents 
dels temps i les tendencjes que est& marcant l’opinió 
universal - potser perqui: ens trobem avui en uns 
moments de crisi -, hauríem de mirar de deixar al 
Poder governant - President, Consell Executiu, 
el que sigui - una certa llibertat dintre d‘unes orien- 
tacions determinades; perb sí vull dir que no se’ls 
ha de donar unes facultats permanents. La tendkn- 
cia moderna - bona o dolenta, no som nosaltres 
ara aquí per qualificar-ho, perquk aixb seri la His- 
tbria la qui determinari d’aquí uns quants anys, la 
que podri judicar aixb que en els moments actuals 
esti passant -, la tendi:ncia moderna és que els 
Parlaments, quant són uns representants autkntics de 
l’opinió, es desprenguin en un moment donat d’al- 
guna de les seves atribucions i les transfereixin a 
aquells que exerceixin el Poder en aquells moments 
crítics de la vida, del país. Perb una cosa és aques- 
ta tramferencia ocasional o accidental dels propis 
poders del Parlament i altra molt diferent és el de 
donar a aquests poders unes facultats d’ordre per- 



manent. Per aixh és pel que jo crec que valdria la 
pena a qu6 reflexionbsim entre tots i v e i h i n i  si 
es pot trobar una fórmula que garantís al Parlament 
tots els seus drets, deixant, perb, al Poder superior, 
governant totes les facultats necesshries per a l’exer- 
cici i la realització de les seves funcions prbpies. 

Veiem el que esti succeint avui en el món; fins 
en les majors democrhcies els Parlaments es des- 
prenen sovint d‘aquestes facultats. 4 favor de qui? 
A favor d’un Roosevelt, President; a favor del Go- 
vern, a Franqa; a favor d’un Govern del rei, a An- 
glaterra; a favor ... no anomenarem tots els altres 
pakos que no podríem prendre com exemples de de- 
mocricia. Perb iés que fan una donació o’una tranfe- 
ritncia d’aquestes facultats amb caricter permanent ? 
No, perqu? la transferhcia amb caricter permanent 
és el que pot donar lloc a les tiranies. La transfedn- 
cia amb caricter accidental és el que pot ajuntar 
aquests . diversos elements que són necessaris per- 
qu& els pobles puguin progressar i, sobretot, perqui: 
puguin resoldre els conflictes que la complicació de 
la vida moderna a cada moment estan creant. 

En la resolució d’aquests problemes dintre d’a- 
quest Projecte d’Estatut Interior de Catalunya, em 
sembla que aixb no s’ha previngut gaire; es fa abs- 
tracció d’aquestes facultats que arriben al Consell 
Executiu, d’una manera directa, del Parlament, i 
en canvi no es deixa prou llibertat a aquest mateix 
Govern per a actuar en aquests moments ocasionals. 
Jo voldria que el Govern i la Comissió pensés en 
si es troba una manera de resoldre aixb. No sé si 
m’explico prou bé ; voldria dir que accidentalment, 
temporalment, per als moments de crisi, el Parlament 
pugui fer una abstracció de les seves prbpies fa- 
cultats; perb vulf dir que sempre les pot reprendre. 
En canvi, si li donem aquestes facultats amb un 
carhcter permanent, tal com es fa en l’article que en 
aquests moments estem discutint - perqu6 amb ca- 
ricter permanent se li deixa al President que ho 
resolgui tot -, aleshores és quan tenim el .perill 
d’anar a parar, no diré a la paraula <<tirania>>, per- 
qui: crec que la paraula <tirania>> a Catalunya, mentre 
sigui authnoma, és una paraula que no ha de tenir 
sentit, per6 quan menys pot donar lloc a qu& pugui 
haver-hi una confusió de poders, i si volem fer una 
llei catalana francament - el que hauríem de donar- 
li a una llei catalana, per la llengua i per l’esperit 
- hauríem de donar-li també un sentit ben catali. 
I en aquest sentit catali, hem de voler que sigui ben 
clara, que sapiguem ben bé quins drets i quines fa- 
cultats tenim els uns i els altres; que el pitjor 
que podria esdevenir-nos és que se’ns digués que 
el Parlament ha dictat una llei i que després no sa- 
bem ben bé com hem d’interpretar-la. 

Es en aquest sentit, senyors, que jo demana- 
ria a la Comissió que reflexionés sobre aquest vot 
particular que la Minoria de Lliga Catalana pre- 
senta, vot particular que no té cap conseqiihcia po- 
lítica, més que la de deixar ben salvaguardats els 
drets mateixos del Parlament, drets del Parlament 
en una cosa fonamental, sense que aixb iinpideixi 
per a res que el President, per la seva banda, i, 
el Consell Executiu per l’altra, poguessin exercir ple- 
nament les seves funcions un cop haguessin estat 
nomenats per al ckrec. (Molt  bé!, en la Minoria de 
Lliga Catalana.) 

61 Sr. TAULER : Demano per parlar. 
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E1 Sr. PRESIDBNT: Té la paraula el se- 
nyor Tauler. 

El Sr. TAULER : Senyors Diipatats : Es per 
a colntestar concretament, en nom de la majoria 
de la Comissió, els punts de diverghcia entre el 
vot particular mantingut pela representants de la 
Lliga Catalana i la integritat de l’article, tal com 
la sosté la Comissió. Aquesta divergPncia, rau en 
quP, així colm la Comissi6 en el Projecte dictami- 
nat manté que la denominacib i atribucions dels 
Departaments diguem-ne ministerials és, facultat 
prdpia i exclusiva del Govern, en el vot particular 
de la Lliga Catalana es creu que hauria d’ésser, 
tant el noimbre, coim la denominacib, qom ies atri- 
bucions dels, Departaments, aproivat pel Parla- 
ment. A propbsit d’aquest vot particular, es trac- 
ta de voler fer suposar que emana del Pkesident, 
com a tal Pkesident, tot el que fa rlefedncia a 
aquestes facultats i a aquestes atribucions, dels 
Consellers, i aquí s’ha de tenir en colmpte que no 
es tracta de President en el text d’aquest article, 
sinb que una cosa és el President i l’abra és1 el 
Govern, i en l’article es diu concretamenPque és 
el Govern qui fixara la denominaciiu i les atribu- 
cions,, de manera que no és sols el President i, 
per’ tant, mai no es podrh dir que sigui una fa- 
cultat prbpia i exclusiva del President de la Gene- 
ralitat, sin6 que se& facultat prdpia i exclusiva 
del President de la Generalita:, amb els Consellers 
que formen el Govern. I en aquest respecte és na- 
tural que la majoria de la, Co~missibl vulgui man- 
tenir, i manté, el criteri que ha d’ésser el Govern 
el qui en t o k  moments pugui determinar el nom- 
bre i les1 atribucioas dels diferents Departaments 
ministerials, perquP hi cal deixar un marge al  
Govern per tal que, d’acolrd amb les circumsthn- 
cies del moment, pugui variar l’estructuracib, la 
denominacib 01 el noimbre d’aquests’ Departaments, 
i la prActica.ha demostrat que aixb (és convenient. 
Pel demés, aquesta, facultat del Govern no1 lleva 
facultats, de cap mena al Parlament, perqu? quan 
hi ha un canvi al Govern g d’estmcturaci6, se’n 
dóna compte a la Cambra, se’n dBna compte al  
Parlament, i el Farlament, sd vegés que amb aque- 
lla nova estructuracib, o amb aquelles noives denol- 
minaciom, o amb l’ampliació, o la restricció del 
no’mbre dc Consellers hi hagués, alguna cosa que 
no obeís a la realitat, no ja que fos arbitraria, el 
Parlament seria qui podria posar un límft a agues- 
ta arbitrarietat o a aquestes excessives facultats 
que s’hagués atribuit. La denominació i l’estruc- 
turació dels diferents Departaments ministerials 
vénen forGosanient condicionats per la diversitat 
de serveis, i aquests serveis poden ésser ara en 
un sentit i poden ésser el dia de dema en un altre 
sentit, i el que es cerca és la coaveni2ncia Nd’a- 
quests serveis. Pqtser en linies generals, des d’un 
rJ?lnt de vista objectiu que l’estructuració del coa-  
se11 Executiu com voldria, el vot particular de la 
Lliga Catalana, fos poirtat al Parlament i aprovat 
pel Parlament, a correspondria, seria com en 
moltes Constitucions hi és, en una llei posterior, 
en una llei carnplementaria reguladora d’aquestes 
distribucions, reguladora d’aquesta estructuració$, 
per6 mai com a precepte constitucional, i és en 
aquest sentit que la Comissió h; cregut que no ha 
d’ascendir dintre dels preceptes, constitucionals de 
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1’Btatut anant a determinar aqiuest nombre, de- 
nominacih i atribuciolns. 

Pel demés’, aquí no és el P’resident el que! ho 
resolgui to&, com s’ha volgut insinuar pel senyor 
Duran i Ventolsa ; el President per si sol noi resol 
res, és el Govern ; i més, tal com vé 1’Estatut avui 
dia, encara menys facultats, té el P’resident per a 
poder resoldre per si mateix. De manera que totes 
les resolucions que vinguin, no han d’ésser pel 
poider personal del President, que noi hi és, sinó 
pel Govern i tolts els Consellera. Per aquest ma- 
tiu, la Comissi6 na pot acceptar el vot particular 
de la Lliga Catalana i manté el criteri sustentat 
en el dictamen. 

El Sr. DURAN I VENTOISA : Demanol per 
parlar. 

E1 Sr. P R E S I I D ~ E ~ ~ T :  Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Senyors Di- 
putats : Potser és natural que, així com jo no1 he 
tingut la sort de convPncer la Comissib, tampoic 
el digne company de la Comissi6 senyor Tauler 
no m’ha pogut convPncer. Noi m’ha polgut con- 
vPncer, perque els, seus arguments, malgrat és- 
ser emprats amb certa habilitat, mi resisteixen 
el més llenger examen i em penso! que, després 
del que digui, el mateix senyor Tauler haura de 
venir, en el seu fur intern, a la meva argumenta- 
ció. Tota l’argumentaci6 del senyor Tauler esta en 
quP no és el Pi-esident el que fa la distribucib, sinb 
el Govern. Perd, e! Govern, qui és? No’ és sola- 
ment que el Govern sigui nomenat pel P’resident, 
no és aixd sollament ; sinó, ;en quin moment és 
que el Govern fa aquesta distribució ? 

EI Sr. CASANOVES’: En el molment de 
constituir-se i cercar la coafiansa del Parlament. 
Ha d’ésser un !Glavern que respolngui a la coa- 
fiansa del Parlament. 

El Sk. PRESIDENT : Senyor Casanoives : 
Un Vice-president dei Parlament ‘interrompen ! 

E1 Sr.  DURAN I VENTOSA : Noi ho1 acla- 
riria, noimés faria que coafoadre-ho1 més, perd es- 
peroi que noi ho1 far& ; Rs que ha d’ésser el Govern, 
dimitent el que fa la distribució ? Evidentment 
que no. ;I& que ést el Gomern nou el qui fa la 
distribució? Per6, i e n  quin molment ho1 fa?  Si 
precisament abans que aquest Govern pugui és- 

, ser revalidat pel Parlament, aquesta distribució 
ja ens apareix feta, perquP al cap d’avall els nome- 
naments vénen ja fets pel President de la Generali- 
tat a favor del Conseller d’Economia, de Finances, 
de Gmernaci6, de Cultura ; ja s’han determinat, 
doncs, aquestes distribucions. Per colnsegüent, qui 
fa aquestes, distribucions és qui el noimena, nol pas 
el Govern que nolpot comensar a actuar fins que, 
precisament, ha estat feta aquesta distribucib. 
aEstá estol clarolD, que deia, en Sol i OTtega. 

E l  Sr. CASANOVES : E n  el moment de la 
consulta, els diferents membres consultats ja sa- 
ben com s’estructurarh el Govern i la responsa- 
bilitat parlamentaria que tenen. 

EI Sr. DURAN I VENTOISJA : Senyor Ca- 
sanorves, moilt distingit amic ; si aquí vinguéssim 
a fer subtileses corialesques, que tant ens criti- 
quen els que no són advocats, potser poidria ar- 
gumentar així, per6 com que aquí d i s c d m  entre 
Diputats, no ens poldem enganyar ; el Golvern no 

‘ 

camenqa a actuar fins que ha vingUt ja aquesta 
distribució dels Departaments ministerials, i c m  
que no l’ha fixat el Govern anterior, necessiria- 
ment l’ha de fer el President, que és el que els 
namena. 

E l  Sr. CASANOVES: Demanol per parlar. 
El Sr. DIURAN I VENTOSA : I ara queda 

l’altre argument que ha fet el senyor Tauler. 
Deu ésser degut a que m’he explicat malament ; 

tic disposat a reconPixer que puc ex- 
pressar-me malament. E m  sembla que no he dit 
pas que la distribucib dels, Departaments minis- 
terials s’hagi de fer precisament en el Projecte 
de Coinstituci6 interim de Catalunya, que no1 hi 
estaria pas conforme, perqui: el Projecte de h s -  
tituci6 interio’r de Catalunya, encara que no tin- 
gui d’és,ser una casa eterna ni potser gaire llar- 
ga, almenys ha de tenir una durada una mica 
superior a una llei n m a l ,  i una llei normal pot 
determinar en cada cas, la major o menor conve- 
niencia de fer la distribuciól de serveis en una O 
altra forma, i si ara diguéssim que els Departa- 
ments han d’ésser quatre 01 cinc, podria perfecta- 
ment succeir que d’aquí mig any, d’aquí un any, 
dema passat, creguéssim que s’ha de fer una altra 
distribució’ de Departaments. Per aixb s:ha de 
deixar al mateix Parlament amb la subtibilitat ne- 
cessaria per a Gxar la, distribució; denominació i 
atribucions dels, Departaments ; perd, és que el 
vot particular ja ha determina així. Na  diu pas 
que la distribució dels Departaments hagi d’ésser 
feta en el Projecte d’Estatut Interior, sinó’ que 
diu : ((E1 noimbre, denojminació i atribucions dels 
Departaments haurh d’ésser aprovat pel Parla- 
ment.n Dk manera, que el iG;omern ha polt propo- 
sar, el P’resident ho pot proposar, perd en definiti- 
va qui ha de dir la darrera paraula és el Parla- 
ment. Quedavern aquí, que volíem olbrar dintre 
del sistema. parlamentari ; perd, ; ho votlerr, 01 no? 
c a s  que ho diem pesqui: sí oi és que volem ajus- 
tar la nolstra coaducta a les nostres paraules? Si 
volem que sigui parlamentariament, és evident 
que la nolstra proposta de que la distribucib sigui 
feta i aprovada pel Parlament n’hi hauria prou, 
i noi hi ha neccesitat que es faci dintre la Cons- 
titució, sinó’ que ha d’ésser dintre aquesta llei 
que per sota m i  m’ha semblat entendre que el 
senyoir Tauler també era partidari que es fes 
aquesta ‘distribució per mitja d’una llei. No m’es- 
tranyaria que els seus coneixements administra- 
tius i pollítics li donessin a entendre que aix6 fóra 
el milloir, que fors el Parlament el que fes aques- 
tes distribuciolns. En canvi, si en lloc d’aprovar-se 
aquest vot particular, s’aprova l’article 5 2  amb 
la redaccib que la Comissió li dóna, aleshores res- 
ta tancada la porta a aquesta nova llei, perque 
l’article 52 diu clarament : ((El Goivern fixara la 
denominació i les atribuciolns dels Departaments.n 
Si és el Govern,el qui ho1 farh naturalment, que 
noi resta més que l’iíltima insthncia parlamenti- 
ria. I permeteu-me aquest darrer argument. Ja 
sé que s’em poldra dir : Oh, és que quan el Presi- 
dent de la Generalitat presenta un noa Coinsell 
Executiu al Parlament, el Parlament pomt negar- 
li la seva coafiansa. Entenem-nois ; el Parlament 
poit negar la seva cofianga en to t  temps a un Con- 
sell Bxecutiu, per6 un Parlament conscient dels 
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seus deures i que vulgui ésser un fidel interpret 
de l’orpinió pfiblica, no anir2 a negar la comfian- 
fa a un nou Concell Bxecutiu simplemenit perquP 
hagi creat un Ministeri de Pinances per colmptes 
d’un Ministeri del Tresor,  01 un Miniisteri d’Eca- 
no,mia per comptes d’un Ministeri de la Indús- 
tria i Corners. Aixb seria supoisar que el P’arla- 
ment ha de fer un Ús esquifit, mesqui, petit, de 
les seves prdpies atribucioas. E l  Parlament dol- 
nar2 o negar2 la coafiansa a un Consell Execu- 
tiu designat pel President, segolns les orientacioas 
polítiques que vulgui donar, per6 per una petite- 
sa, de si ha de distribuir els Departaments en 
aquesta oi en aquella altra folrma, noi ha de negar- 
se-li la confiansa a un Consell Executiu que el 
President de la Generalitat li presenti. Gs per 
aixd que si fos p ble - nol tinc mollta colnfian- 
qa, potser noi en 
que en un moament donat ens abstraguéssim d’a- 
questes petites coises, d’aquests amotrs propis, de 
si és la, Minoria que proposa, de si és la Majoria 
la que ha de voltar, si ens polséssim una mica per 
damunt d’aixb, ja crec que no1 fóra mollt difícil 
que el propi Consell Executiu actual i que la Col- 
missió d’Estatut Interior acceptés la suggerencia 
d’aquesta Minolria de Lliga Catalana. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
iiyor Casanoves. 

E1 Sr. CASANOVES : Unicament per a ex- 
plicar la meva interrupció, sense perjudici de quP 
rectifiqui després el senyor Tauler. Subscric 
iotes les paraules que ha pronunciat en nom de 
la majoria de la Comissió el senyor Tauler ;  úni- 
cament i exclusivament vaig ara a explicar la in- 
terrupció que m’he permks la llibertat de fer al 
senyor Duran i Ventosa. De totes maneres, i 
abans d’entrar en l’explicació, voldria fixar d’una 
vegada el fet de quP hi ha l’article 52 que diu : 
((E1 Govern fixar2 la denominació i les atribucims 
dels Departaments)), en relació amb l’article 40 
que d i u :  aE1 President nomena i separa lliure- 
ment els Consellers que constitueixen el Govern)). 
Per tant, no és funció, ni atribució de la Presi- 
dPncia, en aquest sentit estricte de la paraula, 
el fer aquesta distribució de carteres o de Minis- 
teris. E1 senyor Duran ’ i Ventosa, naturalment, 
deia: Hi ha un Govern que desapareix perqu2 
li manca la confianga del President o la confiansa 
del Parlament. Immediatament el President no- 
mena els Consellers, i en el seu Decret va ja la 
relació de carteres, perd per 1’experiPncia del se- 
nyor Duran i Ventosa en coses pollítiques no se li 

.amagar& que, abans de constituir un Govern, un 
President analitza l’ambient parlamentari. E s  
produeix la crisi per unes causes i s’ha de cercar 
un Govern que tingui la confianfa immediata del 
Parlament. A més, sovint - i em sembla que el 
mateix senyor Ventosa i Calvell, no ho recordo 
bé, havia format part del Ministeri nacional -- 
com en el cas del Ministeri nacional en el qual hi 
entrava el senyor Cambó quan es va constituir, 
abans de distribuir-se les carteres es va reunir 
amb la plenitud collegiada el Govern per a fer 
la distribució. De manera que no fou en aquell 
cas ni el mateix rei el qui distribuí les carteres.. . 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Carteres, no ; 
noms. 

cap -, que si fos p 

E I  Sr. CASANOVES : Tors a la Cambra 
i-sgia, i em sembla qu.e era l’any 19 o el mar9 
de l’any 18 que es constitueix el Ministeri, i des- 
prés de realitzades les consultes pel rei, comparei- 
xen tots els ministrables, i aleshores e1 Govern, 
tots els que gairebé innominadament formaven 
el Ministeri, es distribueixen les carteres, i fou 
aleshores que inclús es va a algun Ministeri d’a- 
quells ocasionals i de circunistancies per a satis- 
fet l’ambient polític que hi hagués a la Cambra. 
No crec que hagi dit cap error histbric. 

El Sr.  DURAN I VENTOSA : Permeteu-me 
una interrupció. ;Veu la V. S. com hi han ro- 
menalles nionarquiques en tot aixd? Fins aquest 
exemple el treieu d’un cas del rei. 

E1 Sr. CASANOVES: No, n o ;  jo us he 
posat l’exemple perquP es vegi la constitució d’un‘ 
Govern mal orientat pel rei - precisament per 
ai& el vhrem treure -, per6 demostratiu de qu2 
en la constitució d’un Govern es cerca precisa- 
ment la confiaqa de la Cambra ; i en aquest sen- 
tit trobaríem que la Presidhcia, en voler fer 
aquestes designacions, faria les consultes neces- 
saries. si 

A més, es desprenia de les paraules del senyor 
Duran i Ventosa, com si la PresidPncia, inhibint- 
se de tot l’estat parlamentari i polític, 110 vingués 
ja impulsada per una realitat que l’obligués a fer 
unes determinades carteres. Els serveis són els 
de Sanitat, són els d’AssistPncia, són els de Tre- 
ball, són els de Finances, són tots aquests ; si 
realment passés per la fantasia d’un President 
iicmenar un Ministeri que creés capritxosament 
les carteres, aleshores quin dubte hi ha que fóra 
una fantasia que no respondria a la realitat i no 
tindria la confianga de la Cambra. 

E n  quant a l’argument al qual la V. S .  s’a- 
vanfava en dir que es podria argüir que el sol 
fet de que vingui la Cambra i ratifiqui la confiaqa 
a aquell Govern, ja és una aprovació posterior 
de la divisió de Minideris i carteres, evident- 
ment el President imprimeix al seu Ministeri una 
orientació política, pera també hi ha en la distri- 
bució de carteres una divisió de treball, una dis- 
tribució i un equilibri i una relació dels diferents 
Ministeris. I, naturalment, el fet de qu2 el Par- 
lament aprovi aquest Ministeri amb I’orientació 
pollítica i amb la distribució de treball, aprova 
en definitiva, d’una manera potser no tan casuís- 
tica com voldria el senyor Duran i Ventosa, pe&’ 
global i general, la distribució d’aquests Minis- 
teris. Amb aquestes paraules crec jo  que he do- 
nat l’explicació de la interrupció que he fet a 
la V. S. 

El Sr.  TAULER : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Tauler. 
EI Sr.  TAULER : Senyors Diputats : No- 

mes perque el senyor Duran i Ventosa no es 
prengui a descortesia el que jo no li contesti, per- 
qu2 en quant als tres punts de diverghncia entre 
el que ha fonamentat el vot particular i el que jo 
he fonamentat la impugnació, el President de la 
nostra Comissió, senyor Casanoves, s’ha ocupat 
almenys, si no dels tres aspectes, de dos. 

En quant al primer aspecte, si es el Govern 
constituit pel President sol abans d’anomenar 
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els Consellers, o el Govern amb els Consellers 
el que fa l’estructuració de la divisió, ho ha ex- 
posat ja l’amic Casanoves. En quant al segon, 
sigui la presentació del Govern nou a la Cambra 
per a aconseguir la ratificació de confianca, tambC 
s’hi ha referit el President de la Comissió. Així 
és que no em resta ja més que el tercer extrem ; 
el tercer extrem, que és aquell referent al que jo 
insinuava en la meva modesta impugnació amb 
un punt de vista genera! de quP potser seria con- 
venient regular-lo, estructurar-lo dintre d’una llei 
complementaria apartada completament de la 
Constitució, i que aquesta llei, naturalment, que 
per a tenir sanció, hauria de venir dintre del Par- 
lament. 

El Sr. DURAN I VENTOISA : Demano per 
parlar. 

El Sr. PWESrIDEINT : T é  la paraula el se- 
nyor Duran i Ventolsa. 

E1 Sr. DURAN I VENTQSA : Dintre del 
criteri que indica el senyor Tauler, aleshores pot- 
ser poidriem posar aixb : E1 Govern fixar; la de- 
nominació¡ i atribucions dels Departaments de co’n- 
fonnitat a una llei general que dicti el Parlament. 
Si ho voleu d’aquesta fosrma, pot acceptar-se. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Dlenianoi 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Conseller Delegat. 

El Sr .  CslNSELLER DBLEGAT: Encara 
que és propbsit del Consell Bxecutiu, del Govern, 
intervenir el menys polssible en aquestes discus- 
siolns de 1’Estatut Interior, deixant com és lbgic i 
natural que sigui la Comissi6 la que porti el pes 
del debat, com que es tracta d’un problema que tan 
directament afecta al Govern com 6s el de les atri- 
bucions del Consell Executiu, i corn que el senyor 
Duran i Ventqa ha indicat encertadament en el 
seu parlament que pel fet de giianyar temps no 
es faria un debat de totalitat solbre aquest títoll, 
perd que de toltes maneres en la discussió d’alguns 
dels1 articles - interpretació que ha acceptat la 
Presidhncia, - es podria donar a la discussió1 una 
certa amplitud en tractar-se algun tema que sotr- 
tís del rnarge restingit d’aquest article, jo m’he 
cregut amb l’obligacib d’aixecar-me en nom del 
Consell Executiu a recollir alguna part del que 
ha dit el senyor Duran i Ventosa, per a fer una 
aclaració en nom del Colnsell en allh que fa refe- 
rencia a les seves atribuciolns i funcions. Jo no 
voldria entrar, sobre tot no1 hi voldria entrar per 
a no allargar la qüestió, en la discmsih d’allb que 
6s específic d’aquest article, i que ha donat motiu 
a les rectificacions, j a  prou clares, primer del no’s- 
tre company Tauler i després del nostre company 
Casanolves. De totes maneres jo voldria, una ve- 
gada més, recotllir, per a deixar clara aquesta cosa, 
aquells conceptes que ells han indicat, sobretot 
aquell que ja expolsava d’una manera- concisla el 
nostre amic senyor Casanolves, quan indicava que 
no padia parlar-se d’aquest article, sense lligar-lo 
amb l’article 40 de 1’Estatut Interior ; perque ía  
tot ell c m  una cadena, la qual es, descompoin en 
tres temps. Aquest article 40 és el que diu que 
el President nomena els Consellers. Aquest és el 
primer temps : el President els nomena. Després 
ve, en  la primera deliberaci6 del Consell, corn un 

refrendament del Consell, ja una vegada cmsti- 
tuit, tina vegada els Consellers estan nomenats ja 
directament en ús‘ de les1 seves atribuciolns pel 
Rxsident, aleshoires el Consell aquest els refren- 
da, fixa la denominaciól, la mateixa que li hagi 
pogut donar, la que el Govern cregui, i limita 
les atribucions de cada un dels Departaments ; de 
manera que ja és el primer refrendament que fa 
el Gbvern. Després ve a presentar-se el Govera 
al Parlament, tercera etapa, en la qual ve la darre- 
ra  paraula, de que parlava el senyor Duran i Ven- 
tosa quan deia que en un estricte rPgim parlamen- 
tari és el P’arlament el qui ha de dir la darrera 
paraula, i efectivament, el Govern ve aquí i és 
el Parlament el que diu la darrera paraula. Jo crec 
que l’assumpte no té moilta impostancia, perd vol- 
dria marcar-ho1 d’una manera ben clara. 

Deixant doacs aquesta part de l’article, jo he 
d’indicar al senyor Duran i Ventosa la part del 
seu discurs e n  la qual jo1 crec que té més impor- 
tancia, perque se n’ha, vingut parlant aquí diver- 

vegades i ja noi voldria que quedés surant en 
l’atmosfera aquest sentit pejoratiu d’aquest orrga- 
nisme que ha d’ésser els tres COSSOE que consti- 
tueixen l’estructura política catalana, que és el 
Govern o Coasell Executiu. 

Deia el senyor Duran i Ventosa que es podia 
considerar el Consell Executiu, en la forma que 
estava en l’E,statut, com un aphndix de la Pre- 
sidencia, i joi he de dir que em sembla que és una 
apreciació tan forcada del text, és una tesi tan 
estiragassada, que un que ver’itablement llegeixi 
1’Estatut Interiolr sense apassionaments, d’una 
manera objectiva, mai podria donar aquesta in- 
terpretacib que donen les VV. SS. a aquesta part 
de 1’Estatut Interio,r. PerquP ells deien : a¿ quina 
6s la funció del Consell Executiu?)). Jo1 crec que 
ressurt d’una manera tan clara, no sols, aquest 
text, sinó de tats els conjunts dels textes poli- 
tics, que és, el desig d’estiragassar la qüestió, el 
que fa enterbollir-la amb una serie d’interpreta- 
cimsi que no són les adients. 

Si no fos prou, seria suficient la definició amb qui: 
comenca aquest títol per a fixar ja d’aquelfa manera 
taxativa quines són les funcions del Consell Exe- 
cutiu. ”hi hauria prou amb l’article 51, el primer 
d’aquest títol, quan diu: <E1 Consell Executiu o 
Govern,, ; n’hi ha prou amb aquesta paraula, ctGo- 
vern,, per ja deixar marcades d’una manera taxa- 
tiva quines són les funcions del Consell Execu- 
tiu. Són aquestes: totes les funcions de Govern. 
El Consell Executiu el designa el President de la 
Generalitat, per6 una vegada est2 designat pel Pre- 
sideiit de la Generalitat, tal com deia jo en la inter- 
rupció que havia recollit, encara que fos ticita, el 
senyor Duran i Ventosa, les atribucions del Govern 
són absolutament completes i plenes del Consell Exe- 
cutiu o del ‘Govern. Potser all6 que diuen les VV. 
SS. vingui facilitat pel fet de quP són tan clares les 
íuncions de Govern que en l’Estatut Interior es f i -  
xen. De manera que el que allí figura, en l’Estatut, 
són: El Govern no far i  aix6, no far5 l’altre; és a 
dir, les liinitacions que per una banda li posi el Pre- 
sident, i que per altra li posi el Parlament. Per6 el 
fet és que nosaltres agafem un cos d’atribucions, 
unes funcions plenes, i que després nosaltres en 
aquestes funcions de Govern que formen un cos 
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complet, diem que estan limitades en un sentit i en 
treiem aquella part petita, aquell marge redu‘it en 
el qual hi ha la iiitervenció presidencial, i a aquell 
altre marge de depend6ncia subordinada a la sobi- 
rania del Parlament que representa al Parlament. 

I aixb jo ho veig tan clar, d’una diafanitat tan 
extraordiniria, que en dir que el Consell Executiu 
o Govern és el que té les funcions executives del 
Govern, de cap de les maneres puc comprendre com 
es poden fer aquestes interpretacions forsades, a les 
quals abans em referia. 

Aquesta és l’aclaració i l’explicació que jo te- 
nia el desig de fer d’una manera clara i categ6rica. 
Nosaltres creiem que el Consell Executiu o Govern 
té una plenitud de funcions que li donen uua impor- 
tiiicia cabdal en el desenvolupament de la nostra 
vida política, que són, en la majoria dels altres Go- 
verns del món, unes funcions de Govern. He dit. 

E1 Si-. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: No és solament 
per un deure de correcció parlamentiria de contes- 
tar les assenyades paraules del senyor Conselles De- 
legat. Es, a més, pesqui: el senyor Conseller Dele- 
gat ha vingut a plantejar aquí el problema en una 
forma realment sorprenent. Confesso que - usant 
d’aquella frase una niica ridicula - <no salgo de 
mi asombro>>, perqu6 ara resulta que clesprés d’ha- 
ver cregut que tota la funció essencial dintre de la 
Generalitat corresponia al Parlament, i d’haver re- 
conegut tots el papes predominant que dintre de la 
Generalitat té el President, el senyor Conseller De- 
‘iegat ens ve a dir que, el tot d’aquest organisme és 
el Consell Executiu. 

Ei Sr. CONSELLER DELEGAT: Jo no he 
dit aixb. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: I aixi, ho deia 
en una frase - no vull molestar a ningú en el sentit 
de parlar de les coses advocadesques -, per6 el senyor 
Pi i Sunyer, que alguna vegada hem pensat: <no 
entén prou bé aquest concepte, perqui: no és advo- 
cat>>, aquesta vegada ha actuat com un perfecte ad- 
vocat, i ha fet arguments perfectament advocadescs, 
perqu6 ens ha dit que el Consell Executiu té la 
plenitud d’atribuciojns degut a que l’article 
51 diu ... 

El SI-. CASANOVES: Demano la paraula en 
liom dels Advocats. (Rialles.) 

El Sr. DURAN I VENTOSA: ... <<E1 Consell 
Executiu o Govern es compon del President de la 
Generalitat i dels Consellers>>. No és, senyors Di- 
putats, que ens hagués passat desapercebudes 
aquestes paraules <o Govern>>, paraules <o Govern>> 
que nosaltres no critiquem, per6 que han estat intro- 
duides, així ho creiem, sols per a fer bonic, per6 
pel que es veu té molta més transcendhcia perqu6 en 
1’Estatut aprovat per les Corts Constituents no se’n 
parla de Govern. En aquest Estatut aprovat per les 
Corts Constituents es diu simplement <tel Consell Exe- 
cutiu>>, <tel President de la Generalitat i el Consell 
Executiu>>. Ja ens en donirem compte de qui: aqui 
venien entremig les paraules <<o Govern>, és a dir, 
que el mateix es pot dir Consell que Govern ; no ens 
molestirem per aix6, ningú hi ha fet cap observacib. 
Per6 anar a deduir que pesqui: diu aquí <o Govern>> 

vol dir que aquest ja té totes les atribucions que no 
tinguin els altres orgaaismes de La Generalitat, que 
6s el clue sembla despreodrs’s de les paraules del 
sr-nyoi- Conseller Delegat, aixi, si que em sembla 
qce és una mica massa. 

Dels articles d’aquest capital 111 es despri.n 
que el Projecte d’Estatut Interior regula noimés 
aquesta deno’miizació del Consell Executiu, que 
anomenen ara Govern. Després aquestes facul- 
tats que segolm la V. S. que té el Golvern, i que 
slegoins noisaltres explicitament vol dir que qui les 
t6 6s el President de la Generalitat, facultats, de 
fixar la denoiminacb5 i les atribucions als Depar- 
taments, i després l’article 53, ja solament pai-la 
dels homrs, dels sous i de les pmhibicio’ns que 
tinguin els senyors Consellers. Després el de que 
el Gclvern haurh de dimitir en els casols que deter- 
mina ja I’Estatut, i que els Decrets i els Regla- 
ments seran signats pel President i pels Conse- 
llers. De manera que exceptuant all6 dels honors 
i de les prolhibicioas, 01 siguin les incompatibili- 
tats, en tolt aquest article no es €a =és que regu- 
lar la signatura. 

Ja  coinprenc que era uoa tasca potse? massa 
dificil per fer-la en un Projecte de GoastituciL 
interior, la de fer la determinacib OI la declaraci6 
de quines són les facultats que ha de tenir un  
Giavern 01 Colnsell Executiu ; quines són les fa- 
cultats prhpies del President, sobretot en quant 
en aquest mateix Estatut 1nte:ioIr es diu que l’un i 
l’altre tenen I‘uncians executives. Si era una tasca 
realment diiici’l l’anar a determinar quines són les 
€uncions executives del President i quines les que 
tingui amb carhcter propi el Consell Executiu i 
quines seran les que sols tindrh co’m a delegació 
del President. I és per aisa, perque considerem 
mol[ dificil fer aquesta determinació dintre d’un 
Projecte d’estatut de Colnstitució interioisr, és pel 
que ens inclinem a aquesta o!rientaciÓ compartida 
pel senyor Tauler de quP es fes una llei que vin- 
gués a regularitzar 1’Administracih interior de 
Catalunya ; pesqui. si hem d’anar a parar a aques- 
tes atribucioins absollutes que el senyoir Conseller 
Delegat creu que ha de tenir el Coliisell Executiu, 
aleshoires potser ser2 massa perillias, perqui. re- 
sulta& que un Cansell que no ha estat elegit pel 
Parlament, per més1 que ha&’ de tenir la seva coln- 
fiansa, perd que en definitiva ser& designat pel 
President, tindrh més atribucions que el Presi- 
dent mateix, i aixb ens portaria a unes confusions 
de les quals hem de procurar fugir i evitar en tot 
el possible. 

De les paraules del senyor Conseller Delegat he 
deduit que to t  alld que d’una manera franca i ter- 
minant na es priva al Consell, és el Consell el qui 
pot fer-ho ; francament, aixa em sembla que sol- 
brepassa quelco~m la mateixa intenció’ del senyor 
Conseller Delegat. I si fos així, encara amb més 
motiu, de quP no~saltres insistíssim en  la petició 
de que vingui una llei que reguli les atribucions 
dels diversois Departaments ministerials, perqui. 
si no1 es fa així anirem a parar ... jo1 mo volldria em- 
prar la paraula cctiranian, pera sí puc dir que ani- 
rem a parar a un excessiu moaopoli de facultats 
per part de? Colnsell que encara en aquest cas 
diriem que oifereix menys garanties que la Pke- 
sidPncia mateixa de la Generalitat, la qual, en 
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definitiva, té una responsabilitat davant del Par- 

se11 Executiu també. EI Consell té responsabi- 
litat colllectiva i individual. 

EI Sr.  DURAiY I VENTIOSA : EI senyor 
Conseller Delegat ens ha dit que aixd s’ha de lli- 
gar en l’article 40, que diu que el President de 
la Generalitat ser& el qui nomenar& i separara 
lliurement els Consellers que coinstitueixen el GO- 
vern. P aquí és on ve I’dlusió~ que jo1 he fet en dir 
que hi ha m a  pila de moments : el moment en 
quP el President designa els Coasellers i designa‘ 
noimés elsd senyor a, b i c! i després aquests 
senyors es reuneixen i constitu?ts en Govern fan 
aquesta distribució. 

E l  Sr. CONSELLER DiELEGAT: No, no. 
Refrenda o modifica. 

El Sr. DURAN I VENTOSA,: Doncs si re- 
frenda, en aquest sentit es dóna la colnformitat a 
la versi6 que donava jo. 

Perd jo no votldria insistir sobre aixa ; perd 
aquesta mateixa paratila ctrefrendars ve a demos- 
trar el que deia de qu? aquí no1 hi ha més que unes 
reminiscencies monhrqniques, un rastre de tra- 
dicib.. . 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT : Noi, noi. 
Refrenda el Consell Executiu. 

El Sr. DURAN 1 VENTOS8A : Una, tradicii, 
que s’ha colnservat potser perque s’ha anat co- 
piant d’altres Constitucions, perd.. . 

El  Sr. MSiANOVES : Si ve de les Consti- 
tucions de la poistguerra ! 

El Sr. DfJRAN I VENTOSA: Perd no1 de 
la Coastituciói de la República ; perque en aquesta 
sí que es determinen d’una manera més clara qui- 
nes! sbn les fun’cions prdpies del President i quines 
sbln les que aquí equivaldrien al President de la 
Generalitat, que és el P’resident del Govern. E n  la 
Cmstituciól de la República es donen unes Facul- 
tats expresses, determinades d’una manera con- 
creta a la Presidencia del Consell de Ministres que 
vénen a equivaldre, dintre d’una certa similitud, 
sols similitud, a la PresidPncia de  la Generalitat ; 
perd després, al Consell de Ministres i als Mknis- 
tres hom els dóna unes facultats expresses i es 
diu com dirigir2 cadascú el seu Departament. Tot 
aixd hauria de fer-se dintre d’una llei j crec que 
fóra molt convenient que la Coastitucib interior 
permetés I’estudiar una llei d’aquesta naturalesa. 
Per6 és clar, de totes maneres, que si la Comissió 
i el ColnsAl Esecutiu ho1 entén així, nosaltres no 
hem d’insistir perque no, és el nostre propdsit 
allargar aquesta discussió. 

EI Sr. CONSELLJ3R DELEGAT : Demano 
per paslar. 

E1 Sr. PRES(IDENT : ‘I’& la paraula el se- 
nyor Conseller Delegat. 

EI Sr. COlNSELLER DELEGAT: Poques 
paraules anem a dir, perquP no1 volldríem caure en 
el vici de dcmr a la nostra intervenció un caire 
advocadesc al qual es referia el senyor Duran i 
Ventosa. Perd ja que parlo d’aixb i veient la pre- 
ocupació que tenen els senyorsl de la Minoria de 
Lliga Catalana sobre les meves aptituds prodes- 
sionalg en relació’ a unes 01 altres activitats, he de 
repetir el que ja he dit públicament diverses ve- 

gades, OI sigui que jo1 estava molt satisfet de la 
carrera que tinc pel-que crec que precisament el 
fet d’ésser enginyer industrial, quan un home des- 
prés s’ha de lliurar a una sPrie d’activitats que 
no són exactament les prdpies d’aquesta especia- 
litat d’estudis, encasa que moltes d’elles tinguin 
punts de contacte, li donen una formació espiri- 
tual, un foas d’objectivítat que fa que vegi les 
cotses d’una manera més desapassionada i més cla- 
ra que quan no té aquesta professió que fa veure 
les coses amb la seva realitat objectiva i sense 
apassionaments1 ni construccions artificioses que 
donen altres carreres.. . 

81 Sr. DURAN I VETNTO~SIA : Toltes les pro- 
íesisions siiun dignes. 

E l  Sr  . CONSELLER DELEGAT’ : . . .sense 
que aixd pugui significar en el més mínim, cen- 
SLICB per a cap prolfessional. 

E1 Sr. VSNTOSA I CALVELL : Ja són pe- 
rillosos, ja, els enginyers ! 

E1 Sr. CONSSELLER DELEGAT : Aquesta 
carrera fa o peymet veure lesi colses amb un sentit 
de major objectivitat, com ja he dit. Per6 deixem 
aixd a part i passem a recollir dos punts del dis- 
curs del senyor Duran i Ventosa. 

E n  primer terme, he de dir que en la in- 
terpretacib de les paraules, per més subtil que si- 
gui la del senyor Duran i Ventosa, jo em quedo 
amb la que jo1 li dolni. Jo no he dit, no he volgut dir- 
ho-i si ha pogut semblar que ho deia, noi era 
aquesta la meva intenci-ue el Consell Executiu 
hagi d’ésser la clau de volta de la Generalitat. Jo he 
dit  que cada un dels tres ojrganismes, PresidPncia, 
Cotnsell Executiu i Parlament, té les’ seves fun- 
cions prdpies, funcions delimitaldes i en ordre a 
les quals en toltes les Consltitucioas del món figu- 
ren els mateixos organismes o organismes sem- 
blants dintre d’aquestes normes o pautes de Par- 
lament, Cionsell Bxecutiu i P’residPncia. I tots ells 
co~mpleixen llur missió amb plenitud de funcions, 
amb dignitat de funcions i tots estan a la mateixa 
alfiria i no n’hi ha cap que dintre de la seva esfera 
hagi de sortir-se de la mateixa per irrumpir a la 
dels altres. 

E n  quant a l’extrem cal tenir en compte que 
des del primer article en el qual es parla d’aques- 
tes qüestions, es diu Consell Executiu o Govern, 
ja es veu quines són les funcions. Cada paraula 
respon a una definició ; i la paraula ccGoveni)) 
certament és més clara per la massa ; la gent ho 
comprh  millor; per6 des d’un punt de vista 
d’especialització pels que entenen d’aquestes ques- 
tions, el dir Consell Executiu veuen també ;nolt 
clarament quines són les funcions prhpies d’a- 
quest Consell Executiu, o sigui, que entenem que 
són les funcions executives. 

E1 Sr. PRESIDENT : ~S’accepts aquest vot 
particular? (Veus de deitegaci6 e n  la Majoria.) 
Resta rebutjat, amb el vot a favor dels Diputats 
de la Minoria de Lliga Catalana. 

;No hi ha cap altre vot particular presentat 
a aquest article ? 2 S’aprova l’article ? Resta apro- 
vat l’article 52. 

’ (Es  llegit l’article 53. Com sigui que ha estat 
reíiraí I’únic vot partzcular que hi havia @reseti- 
lat ,  és aprovat Z’article.) 

(Es  llegit l’article 54, i a coiatinuació el primer 



I 

PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMECRES, 26 D‘ABRIL DEL 1933 1193 
_- 

deis vo ts  particulars presentats per la Minoria de’ 
L l i g a  Catalana.) 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  ¡Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : No per a in- 
sistir, perque ja est& discutit, perd sí per a fer 
constar que nosaltres entenem que el Govern sem- 
pre haurh de dimitir quan se li retiri la cohn-. 
fiansa. 

El Sr. CASANOVES : Aixa passa a tots els 
Parlaments. 

~i Sr. DUR’AN I VENTOSA: Sempre que 
el Parlament deixi de tenir la confiansa en un Go- 
vern, el Govern haur& de dimitir. Pe& per a n i ~ -  
altres pot retirar-se aquest vot particular. 

E1 Sr. PRESIDENT : Resta retirat el vot 
particular. 

( E s  llegeix un altre vot pariicular.) 
El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula, el se- 

nyor Duran i Ventosa. 
E1 Sr. DURAN 1 VENTOSA:  També, en 

realitat, aquest vot particular ha quedat defensat 
amb les manifestacions que he €et abans, i si Ila- 
vors no he conven+ les VV. SS., no crec que 
repetint ara els arguments pugui convencer-los . 

Es tracta de que es defineixin d’una manera 
anhloga com en la Constitució de la República, 
les funcions dels diversos elements que consti- 
tueixen aquest organisme de Govern. Per aixd 
proposem que el President de la Generalitat di- 
rigeixi i representi la pollítica general’ del Govern, 
perd que als Consellers correspongui l’alta direc- 
ció dels serveis públics assignats als diversos de- 
partaments. 

Si no fos per aquesta mena de dificultat que 
hi ha sempre perquP les minories portin el con- 
venciment a l’anirn de les majories, no hi hauria 
inconvenient, al meu entendre, en qui. s’accep- 
tés aixd, que tinc el convenciment de que esta 
també en 1’Anim de la majoria. Tinc el convenci- 
ment de que el Consell Executiu i la Comissió 
han d’estar d’acord en quP el President ha de dj-  
rigir la política general i els Consellers han de 
resoldre els problemes de llurs respectius Depar- 
taments, i aixd és el que diu el vot particular. 
Esforfar-me en convi.ncer les VV. SS. d’aixd, 
és voler convPncer els convenguts ; alla difícil 
6s que el convenciment es converteixi en una rea- 
litat. 

E l  Sr. TAULER : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : ’1% la paraula el se- 

nyor Tauler. 
E l  Sr. T A U L E R :  Per a indicar al senyor 

Duran i Ventosa que l’article 4r, en el seu primer 
paragraf transcriu literalment el primer para- 
graf del vot particular de les VV. SS. De ma-  
nera, que el que es demana en aquest vot parti- 
cular ja queda incljs en el susdit article. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Perd no parla 
dels Consellers. 

E1 Sr. TAULER : No en parla, perd és *una 
cosa inherent, de manera que, encara que no 
consti d’una manera expressa, ja es sobreentén. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : TC la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA:  Per aquest 
sistema de que es sobreentén que quan hom diu 
el Govern, se sap el que vol dir Govern, i quan es 
mencionen els Consellers, ja se sap el que són els 
Consellers, d’aquesta manera seria senzilla la con- 
fecció de les lleis. Les lleis es redacten perque 
les entenguin fins els més llecs. E n  aquest cas 
els Consellers no aconsellen, sinó que actuen i.re- 
solen, i perque resolguin, hauria de fer-se cons- 
tar en una llei. 

E l  Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Casanoves. 
El Sr. CASANOVES : Potser no estem tan 

lluny com sembla. Realment, com ha dit el se- 
nyor Tauler en nom de la Comissió, el President 
de la Generalitat dirigeix la política general del 
Govern que és el que les VV. SS. desitgen en el 
vot particular, i que ja és a l’article 41. 

La  diferencia esta en l’esment que es fa en el 
segon parAgraf, i potser aquest article 41 s’hauria 
de redactar més d’acord amb el que diu a l’arti- 
cle 46, pe& havent canviat impressions amb la 
Comissió, em sembla que no hi ha inconvenient 
en admetre aquest vot particular de la Minoria 
Regionalista, que confirma un dels extrems de 
l’article 41 i defineix la funció dels Consellers. 

E l  Sr. DIURAN I VENTOSA : Demanoi per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT’: Té la paraula el se- 
nyor Durlan i Ventosa. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Per a donar 
les grhcies per aquesta atenció i demanar que en 
fer-se la, redacti6 no es repeteixin els colnceptes. 

El Sr. PRESIDENT : SaddicionarA en el mol- 
nient oportú, en fer-se la redacci6. S’aprova l’ar- 
ticle? Resta aprovat. Article 55. 

(Es llegeix l’article 55, i a comhuac ió  el pri- 
mer dels vo ts  particulars preseiniats per la Mi- 
noria de Ll iga  Catalana.) 

El  Sr VENTOSA I CALVELLI: Demano 
per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL:  Colm que 
ja és una qüestió1 que ha estat discutida en trac- 
tar de l’article 46, no1 tenim incanvenient en re- 
tirar-la. 

El Sr. PRESIDlENT: Resta retirat aquest 
vot particular. 

(Es  llegeix un altre vot part icdar.)  
E1 Sr. PRESID’ENT : Algun dels signants 

vall parlar? Té la paraula el senyor Ventosa. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVRLX,: Si la CO- 

missiól examina objectivament, com és el meto- 
de que defensava el senyor Conseller Delegat ... 

E l  Sr. C O I N S I E ~ L ~ E R  DELEGAT:  En en- 
ginyeria. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL : ... el vot 
particular presentat per aquesta Minoria no, tin- 
dria incolnvenient en acceptar-10; perquP precisa- 
ment aquest vot particular esta en relaci6 amb 
una interpretació sostinguda per la Majoria quan 
es discutia l’article 46 d’aquest mateix Estatut. 

Llavors es deia que els Projectes de Llei ha- 
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vien d’ésser autoritzats pel P’resident de la Ge- 
neralitat i nosaltres dPiem : 4, Que significa aques- 
ta autolrització? 2 $s que el Consell no ha de de- 
terminar, no1 ha d’aprovar els Projectes que han 
de presentar-se al Parlament ? ¿ No1 ha de delibe- 
rar sobre d’ells? A nosaltres ens semblava que 
era una facultat essencial per al normal iunciot- 
nament del Consell. 

Aquest article, per consegiient, ens sembla 
que respox a aquest objectiu. Diu el vot parti- 
cular que els Consellers hauran de sotmetre a la 
deliberacié i a la decisii del Consell iots els Pro- 
jectes de Llei que hagin de presentar-se al Par- 
lament ; és a d * r ,  que no hi pot Iiavcr un Cotn- 
seller que comptant amb la conformitat del P’re- 
sident de la Generalitat sense previ acord del Con- 
sell, presenti al Parlament nn Projecte de Llei. 

EI Sr. COWSELT,ER DE1,EC:A-’I’ : O un 
.Decret. 

El Sr. VENTOSA I CALVELI, : I diu tam- 
bé : [(Així com fots els Decrets i dispotsicims que 
per llur importdncia siguin per la llei reservats 
al Consells, és a dir, que aquest volt particular 
tendeix a donar un contingut, una definició a les 
atribucions i a les facultats del Consell Executiu, 
dient que el Consell Executiu ha de deliberar i 
que tots els acords després de la deliberació que. 
es refereixi a Projectes de Llei hauran de solt- 
metre’s al Parlament aisí com els Decrets de ca- 
chcter general que hauran de dictar-se. 

El Sr. CCNS[ET,I,ER DELE~:A”i’s : Aixh es 
sobreentén. 

El Sr. VEETOSA I CALVELL : Diu el se- 
nyor Conseller Delegat que aixh queda sobreenths, 
perd nosaltres entenem que aquesta definici6 és 
tan necessAria co’m la de molts punts de 1’Esta- 
put i, per tant, no veieiii cap inconvenient en qui: 
pugui acceptar-se aquest vol particular. 

Ei Sí-. CASANOVES : Rcalment, aquest vot par- 
ticular la Comissió no té cap kconvenient en ad- 
metre’l; es podria refondre en la segona part clel 
\-.ut particular anterior, formant-ne uii, i potser d’a- 
questa manera es donaria una personalitat més acu- 
5ada als Consellers i al Goverii, col.lectivament, en 
tots els aspectes. De manera, que s’admet aquest 
vot particular, sense perjudici de doiiar una reduc- 
ció definitiva a l’apartat del vot particular anterior. 
(Mostrzs d‘assentiiment en la Mhaoyia d e  Lliga Ca- 
talam.) 

El Sr. PRESIDENT: Resta per tant adniiis 
aquest vot particular i ja es donarh la definitiva re- 
dacció. S’aprova l’article 55 ? Resta aprovat. Arti- 
cle 56. Hi han vots particulars. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: He demanat 
la paraula, no precisament per aquests vots par- 
ticulars, sinó per a demanar a la Presidiincia i a la 
Comissió, si és que no hi tenen inconvenient, que, 
pel millor ordre, es donin compte d’uns vots par- 
ticulars que representen l’addició d’uns articles que 
haurien d’avantposar-se a aquest article 56. Aquí, en 
el guió que ens ha estat lliurat als membres de la 
Comissió - naturalment per la diferiincia de nume- 
ració - s’ha sofert un error i resultaria que des- 

prés hauríem de tornar a la mateixa matcria. Hi 
ha uns vots particulars que impliquen les addicions 
següents: <Article 57. E1 President i els Consellers 
responen davant del Parlament solidiiriament de 
la politica del Govern i individualment de la seva 
prbpia gestió.)> <Article 58. E1 President de la Gene- 
ralitat i els Consellers són també responsables indi- 
vidualnient davant del Tribunal de Garanties, en l’or- 
dre civil i en el penal, per les infraccions a la Cons- 
titució de 1’Estatut aprovat a les Corts Constituents, 
d’aquest Estatut i de les lleis., En realitat, l’addició 
d’aquests articles implica simplement una extensió 
d’allh (pe  ja ve disposat en 1’Estatut aprovat per les 
Corts Constituents ; solament hi afegeix una cosa. 
Allí es diu, en definir la responsabilitat del Presi- 
dent de la Generalitat i dels Consellers davant del 
Tribunal de Garanties, es parla de <les infraccions 
de la Constitució, de les infraccions de 1’Estatut 
aprovat per les Corts Constituents i de les lleis>>. 
per6 no es parla <de les infraccions comeses en 
aquest astatut)>. Naturalment, per l’índole del pre- 
ceptc i per a no donar a 1’Estatut que nosaltres apro- 
vem una categoria inferior a la de 1’Estatut aprovat 
per les Corts constituents i a la mateixa Constitu- 
ció de ia República, ens sembla a nosaltres que s’hau- 
ria d’incloure aquest article addicional, en el qual 
vénen definides les responsabilitats del Resident de 
la Genualitat i dels Consellers. Es a dir: aquests 
clos articles tendeixen a definir les responsabilitats 
del President i dels Consellers davant del Parla- 
ment, dient wolJectivament, pels actes collectius>>, 
<individualment, pels actes individuals>> i després 
davant del Tribunal de Garanties, no solament 
per les infraccions que facin referiincia a 1’Esta- 
tut aprovat per les Corts Constituents, sinó tam- 
bé per les infraccions d’aquest mateix Estatut que 
estern discutint ara. De manera que és simplement 
una aplicació d’all6 que ja venia determinat en la 
Constitució i en 1’Estatut aprovat per les Corts Cons- 
tituents. Ens sembla que per a la presentació i la 
regulaci6 orghnica del que és el Consell Executiu, 
convindria afegir-hi aquests dos articles. Després, 
hi ha un article 59, el qual és simplement una repro- 
ducci3, en altra forma, adequada naturalment a tot 
el conjunt de vots particulars que nosaltres hem 
iormulat a una altra disposició que hi ha en 1’Esta- 
tut Interior, en el qual article 59 nosaltres diem: 
<Els Decrets i Reglaments emanats del Consell Exe- 
cutiu seran signats pel President o Consellers cor- 
responents, i si aquell hagués delegat les seves fun- 
cions executives, els signarh el Conseller President 
per delegació>. De manera que el que té importiincia 
-més per la presentació orghnica del Projecte que 
per altra cosa - és la definició de les responsabi- 
litats de! President. 

El Sr. PRESIDENT: E1 senyor Ventosa trac- 
ta ara de discutir aquestes esmenes amb l’objecte de 
norinalitzar la discussió del debat parlamentari ... 

EI Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el sehyor 

Casanoves. 
E1 Sr. CASANOVES: Precisament aquí hi ha 

hagut aquesta traspaperació perqui: en el dossier, 
diguem-ne oficial, de la Comissió aquests vots par- 
ticulars venien en l’article 57, que es refereix al 
r@im local, article 57 del Projecte de la Comissió. 
Per tant, com que és la primera vegada que $0- 
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fereix aquest assumpte a la consideració de la Co- 
missió, jo ein permetria demanar a !a Fresid6ncia 
la suspensió per quinze ininuts de la sessió, per tal 
cye pugui aquesta canviar impressions. 

El Sr.  PRESIDENT: Ho acorda així el Parla- 
ment ? (Assewzti7rvzefit geizeral.) Es suspen la sessió per 
yinze minuts. 

(Es  repdia la sessi6 Q dos quarts de vuit.) 
E l  Sr. PRESIDENT : La Comissió ha redac- 

tat el nou article, refonent les suggersncies dels 
volts particulars. Se’n doaasj lectura. 

E l  §r. §ECRETARI : ((Els Coasellers hau- 
ran de sotmetre a la deliberació i decisió del Con- 
sell tots els Projectes de Llei que hagin de pre- 
Fentar-se al Parlament> així com també tots 
aquells Decrets o disposicions que per excedir de 
Ics atribucioins privatives d’un Departament oi per 
llar iinportancia siguin per la llei reservades al 
Consell. Als Consellers correspon l’alta direcci6 
i representació1 de serveis públics assignats als 
difcrents Departaments. D 

El  Sr. TAULER : Cemano per parlar: 
E1 Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Tauler. 
El Sr. T A U L E R :  Per a explicar que aqluest 

article ha estaf moltivat per l’acceptaciól dels dois 
vots particulars de la Lliga Catalana i els quals 
ban estat refolsos amb l’article que s’ha llegit. 

EI Sr. PRESiIDIENT : S’aprova? (Assenti- 
t?? epz t .) 

E1 Sr. CIASANOVES : Amb el número 55 bis 
prcvisima 1, fins que estigui redactat definitiva- 
ment 1’Estatut. 

E l  Sr. PRESIDENT : Resta aprovat. Un al- 
tre article, el 56. H i  ha alguns vots particulars. 
Doai’s, compte del primer vot particular. (Es 
1 legeix. ) 

E l  Sc. DIURAN I VE8NT0SiA : Demano per 
parlar. 

E l  Sr.  VENTOSA I CALVELL : ”hi ha un 
altre d’igual. 
$3 Sr. PRESIDENT : Doni-se’n, doncs, 

compte. (Es llegeix.) Té la paraula el senyor Du- 
ran i Ventosa. 

El Sr’. DURAN I VI$NTOlSlA. Jo hem limi- 
ta~& a exposar algunes raons, i després podran 
fer la delensa del seu vot particular els senyolrs 
Diputats de la Minoria socialista. 

Nosaltres ens oposem a aquest article perquP 
diu que el President, quan no estigui reunit el 
Etrlnnient, a proposta i per aco’rd del Govern i 
i’aproivació de les dues terceres parts de la Coniis- 
si6 ‘Permanent, podra, en casots excepcionals que 
rcq;!ereisin decisimis urgents, establir per Decret 
sobi-e matPries la legislaci6 de les quals correspon- 
gui al Paslament, i que aquestes dispoisicioins te- 
11cti caractes provisional i la seva vig6ncia ser3 
f inz  que el Parlament legisli soibre la matPria. Vol 
4 s  aix6 que s’ha volgut prevenir un cas que és 
11~0lt probable, és molt possible que es presenti 
als Estats que disfruten d’una sobirania completa, 
rl’uiia independencia absoluta. E n  un Estat inde- 
pendent, colm dic, pot succeir que es presenti 
aquest cas, perd la Minoiria de Lliga Catalana en- 
tén que donada la redulda esfera d’atribucions que 
ti., la Generalitat de Catallunya, és practicament 
impossible que es doni el cas que preveu l’article 

56 d’aquest Projecte. Doneda la  rnissG5 que la 
Generalitat té, hem procurat reflexionar’ sabre el 
que poidrh succeir perquP la Generalitat tingués 
de fer ú s  d’aquestes facultats discrecimals. Cas de 
guerra? hTo ens incunheix a nosaltres. Cas d’or- 
dre públic ? Els casos d’mdre públic no1 es resollen 
mitjanpnt lleis 01 acoTds de! Parlament, sinó que 
sempre el manteniment de l’ordre públic és una 
missió del Golvern, és una missió1 del Poder exe- 
cutiu; no pot succeir mai que calgui reunir un 
Parlament perquP doni a un Gowern els, mitjans 
indispensables per a la garantia, de l’ordre públic. 
Cas de salut pública ? 2 Una malaltia, una epide- 
mia? Es mollt difícil que pugui ocórrer cap cas 
d‘aquesta naturalesa, perque és de suposar que el 
Govern tindrh ja en els Pressupostos, o si no tin- 
dr2 el mitja d’arbitrar-los, els recursos econbmics 
necessaris per a poder subvenir les necessitats que 
una epidPmia impensadament presentada pogués 
provocar. QuP pot succeir doncs? Ni en matPria 
de Cultura, ni en materia de Justícia, en cap de 
les materies que estan sotmeses a les deliberacioas 
del Parlament, poden provocar un llei en casots 
excepcionals ; no es concep quP pugui srribax a 
succeir perqui: sigui necessari fer l’aplicaciól d’a- 
quest article. Doncs bé, si en altres matPries es 
diu que all6 que abunda no fa mal, en matPria 
de facultats d’aquesta naturalesa, de facultats dis- 
crecionals, nosaltres creiem que sí. E l  donar unes 
facultats excessives a un Clmsell pot &ser, mal- 
grht totes les previsioas que ací esl prenguin, pot 
arribar a entranyar algun perill. Es per aixa que, 
sense perjudici .de que aquest vot particular no 
prospergs, hem presentat després una altra es- 
mena per a atenuar els incoinvenients que aquest 
Pkooijecte tingui, per6 de moment la Lliga Cata- 
lana ha de sostenir aqueslt vot particular, i noi vol- 
dria extendre’m més perquP com que sé que la 
Minoiria sctcialista també té el mateix criteri i dir& 
les rams en quP es fodnamenta, probablement di- 
ferents les d’ells de les nostres des d’un punt de 
vista de Partit, perd substancialment seran les 
mateixes, crec que potser poldríem demanar a la 
Presddhcia que es fes la discussi6 conjunta, do- 
nant ara la paraula, si ho creu coavenient, a la 
Minoria socialista. 

E l  Sr. PRESIDiENT : Si la Minoria socialis- 
ta voil parlar ... 

El  Sr. RUIZ I POlNSETI: Demano per 
parlar. 

E l  Sr.  PIRESIDENT : Té la paraula el sc- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Senyolrs Dipk- 
tats : La supressió que proposem de l’article 56, 
per a nosa’ltres té una importancia extraordina- 
ria. Diiferents vegades, en el curs d’aquest debat 
constitucional, hem fet ressaltar la figura del P’re- 
sideat de la Generalitat, que considerem excessi- 
vanient acusada en el nostre Estatut Interioir, i 
amb moltiu d’aquest article és quan aquesta figu- 
ra es delimita ja d’una manera més extfaordina- 
ria. Volem que si un dia el President de la Cene- 
ralitat, en vista de les facultats extraordinaries 
que li haveu anat donant en el curs d’aquest Es- 
tatut, vol1 erigir-se e a  dictador a Catalunya, ho 
hagi de fer mancant a les lleis que nosaltres ela- 
borem. Sempre que a un país un holme té la vel- 

. 

%, 
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lei’tat d’erigir-se en dictador, ho ha de fer  tenint 
la valentia de mancar a les lleis ; per6 si nosaltres 
donem un article en el nostre Estatut Interior 
que permeti d’una manera normal i perfectament 
legdl erigir-se en dictador a Catalunya, noisaltres 
commetríem una equivocació i mancaríem al nos- 
tre polble. Deixeu-me analitzar breument aquest 
article i veureu co’m no’ és cap peril illuso’ri el que 
estic dient, sinó un perill ben efectiu i ben real. 
Diu : uEl Bvesident, quan nio estigui reunit el 
Parlament, a proposta i ‘d’acord unanime del Gol- 
vern o; amb l’aprovacib de les dues terceres parts 
de la Diputació’ Permanent, poidra, en caso’s excep- 
ciojnals que requereixin una decisió urgent, esta- 
blir per Decret sobre materies fa regulació de les 
quals correspongui al Parlament. )) Prescindint de 
tot el text intercalat en l’article i anant de dret 
a les paraules inicials i finals, jo llegiria aquí : ((El 
Pkesident de la Generalitat poldra establir per De- 
cret sobre matPries la regu’l’ació de les quals cor- 
respongui al Parlament)) ; és a dir, el President 
de la Generalitat podra substituir plenament el 
Parlament. I ara anem a les paraules de l’inter- 
calat, que sembla una habilitat el voller-loi pre- 
sentar, per a demostrar que aquestes1 paraules 
intercalades noi són més que un apPndix del Pre- 
sident de la Generalitat. Diu : ua propolsta una- 
nime del &vern.n El  Govern és nomenat pel 
PTesddent de la Generalitat. Per coasegiient, coin- 
cideix amb el President de la Generalitat en apre- 
ciar OI deixar d’apreciar quan les circumstancies 
seran excepcionals, perque aquests casos de cir- 
cumstancies excepcioaals són tan interpretables 
que qualsevoil p d r i a  sostenir que avui Barcelona 
esta en circumstancies excepciolnals i, per coase- 
giienct, si fóra l’hora d’elaborar un Pressupost 
el President de la Generalitat sol, de si es podia 
atribuir la facultat d’elabol-ar el Pressupost de 

, Catalunya. Ja sé que és fo’rGar una mica l’ar- 
gument . 

EI Sr. CASANOVES: I el Pressupost. 
EI Sr. RUIZ I POINSE?”I : Perd la qiies- 

ti6 de circumstancies excepcionals és perfectament 
opinable i perfectament interpretable. Ens par- 
lava el senyor Duran i Ventosa del cas possible 
d’un estat de guerra, i argumentava que, no po- 
guent Catalunya declarar una guerra ni donar-la 
per finida, no entrava en les nostres atribucions 
considerar com a circumstancies excepcionals 
aquesta del cas de guerra ; perd també entra la 
interpretació en el sentit contrari, i és que el Pre- 
sident de la Generalitat, d’acord amb el Consell 
Executiu nomenat per ell, vulgui considerar com 

e a circumstancia excepcional l’estat de guerra de- 
clarat per la Repfiblica espanyola, i llavors es con- 
sideri amb facultats, que no les té en circumstan- 
cies normals, perd que en aquells moments con- 
siderés que est& autoritzat per aquest article, com 
realment aquest .article l’autoritza, per a posar 
tot el tresor de Catalunya al servei d:aquesta 
guerra declarada per una potPncia forastera al 
nostre Parlament. Aquest argument que el se- 
nyor Duran i Ventosa usava més aviat per a 
treure imp&ncia a l’article, per mi és el que li 
dóna una jmporthncia definitiva. E n  els moments 
de guerra, quan hi ha aquella neurolsi, aquella 
malaltia nerviosa general que als primers que 

- 

* 

ataca són, en general, als caps de brot, als que 
estan dalt de tot del Poder executiu, s6n els mo- 
ments precisament perillosos pels pa’isos, quan 
la riquesa dels pajisos pot ésser dilapidada d’una 
manera més trista, i és en aquests moments que 
voldríem la garantia que fos precisa la reunió 
p rWa del Fadament per a prendre qualsevoil 
acord que faci referPncia a la possible dilapidació 
de la riquesa de Catalunya. A més dels casos de 
guerra, hi ha, com a circumstancia extraordina- 
ria, els desordres públics que tinguin realment 
una extensi6 que faci considerar com a excepcio- 
nal la circumstancia. Aquests desordres públics, 
com deia molt bé el senyor Duran i Ventosa, en 
general, esta sempre prevista, dintre dels Pres- 
supostos, la manera de reprimir-los, i el Consell 
Executiu té a la seva m i  tots els resorts, i no ne- 
cessita pas acudir al Parlament per a reprimir 
qualsevol desordre d’aquest caracter. Doncs, i que 
és el que necessita el Consell Executiu per a ope- 
rar amb llibertat que no tingui en temps hormal? 
Necessita poder legislar, és a dir, poder deixar 
fora de la llei alguns dels promotors del desordre 
públic, o bé poder disposar d’una part del Pres- 
supost que no estigui assignada. Nosaltres cre- 
iem que el desordre públic, per intens que sigui, 
no ha de privar la reunió del Parlament. Si és 
tan intens que privi la reunió del Parlament, el 
Poder executiu, d’acord amb el Presi’dent de la 
Generalitat, és a dir, el President, d’acord amb 
el Consell Executiu, pot actuar sempre que no 
hagi d’alterar el Pressupost de Catalunya. Quan 
hagi d’alterar el Pressupost de Catalunya ha 
d’ésser indispensable, creiem nosaltres, que es 
reuneixi el Parlament, i no creiem que cap des- 
ordre públic pugui arribar a tenir tal intensitat 
que requereixi una nova estructuració del Pres- 
supost. Perque direu : es podria tractar d’una re- 
volució que estigui escampada per tot el país; 
perd si un desordre assoleix tal intensitat que no 
pugui ésser reprimit amb els mitjans normals 
del Pressupost, jo crec que seria millor deixar el 
pas lliure a aquest desordre públic, i deixar que 
s’entronitzés com a vertader poder de Catalunya, 
perque hauria demostrat que té més forsa que ~ 

nosaltres. També ens parlava el senyor Duran 
i Ventosa de la possibilitat d’epidhmia, i aquesta 
possibilitat jo si que no I’admeto de cap manera, 
perquP mai una epidPmia pot aconseguir una in- 
tensitat tan gran que no’ permeti la reunió del Par- 
lament. Es podria arribar a una epideniia Isca- 
litzada a una ciutat determinada de Catalunya ; 
llavors el Parlament podria reunir-se a qualsevol 
altre punt. Per6 no creiem que les lleis que són 
prdpies del Parlament, se li hagin de treure per 
a portar-les al Consell Executiu, que no és més 
que autoritzar dintre la nostra Constitució un 
possible abús de poder. Es clar que la circums- 
tancia addicional que no.figura en aquest article 
inicial, perd que, segons s’ha dit, dintre la Comis- 
sió esta dispolsada a admetre !a moidificació en 
aquest sentit, treu importancia a les facultats 
legislatives que donem al President de la Genera- 
litat, perque les sotmet a un po 
ment per part del Parlament de seguida que 
es reuneixi,.perj si treu importancia a les facul- 
tats legislatives, no treu importancia a la facultat 

‘ 
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de dilapidar aquella riquesa, que aquesta, quan 
esta dilapidada, ja na es reconstrueix; Una llei 
dictada pel Consell Executiu en funcions de 
Parlament que estigui mal dictada, el Parla- 
ment la revocar& quan es reuneixi, una despesa 
acordada fora del Pressupmt pel Consell Execu- 
tiu que estigui mal feta, la despesa el Parlament 
no la podra restituir quan es reuneixi de nou, 
sinó que la despesa ja estar; feta i el mal ser& 
inevitable. Nosaltres creiem que en assumptes 
de despeses, en assumptes d’extralimitar-se en 
els Pressupostos, els Parlaments han d’ésser ex- 
tramdinariament rigurosm, que no han de dele- 
gar en cap cas, en cap ocasió, aquesta funció que 
és la més augusta del Parlament, en el Poder exe- 
cutiu, i per aixa demanem la supressió pura i 
simple d’aquest article. 

El Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casanoves. 
E1 Sr. CASANOVES: Molt poques paraules, 

per a contestar als senyors Duran i Ventosa i Ruiz 
i Ponseti. EI senyor Duran’ i Ventosa voldria la 
supressió pura i simple de l’article 56, perqui: no veu 
aquelles causes excepcionals i extraordiniries que im- 
pedeixen la reunia normal del Parlament i que po- 
drien determinar l’acord d’ésser substituit en les se- 
ves funcions per la Diputació Permanent. Ha al- 
ludit el cas de guerra, el cas d’epidhmia, de pertor- 
bació pública, per6 potser no es poden preveure en 
aquest moment les causes extraordinaries que po- 
drien evitar en un moment donat la reunió collec- 
tiva i total o integral dei Parlament; i en aquest 
cas, i en cas de dubte precisament, per a no privar 
al Poder executiu i per a no donar-li aquella facul- 
tat absoluta, si la realitat impedia la reunió del Par- 
lament, és pel que precisament aquesta Comissió per- 
manent, amb funcions de Parlament, pugui proveir 
per aquelles circumskincies extraordiniries que ara 
potser no es podrien arribar a preveure. En aquest 
sentit jo Crec que queden contestades les paraules 
del senyor Duran i Ventosa, sobretot quan coneix 
que en el darrer extrem d’aquest article es modifica 
en el sentit de qui: de tots aquells Decrets que pugui 
acordar o autoritzar la Comissió permanent, n’ha 
de donar compte al Parlament dintre els vint dies. 

Per6 a part d‘aquestes circumstincies anecdb 
tiques que ens ha presentat el senyor Duran i Ven- 
tosa, hi ha una altra circumstincia que és l’obsessió 
de la Minoria d’UniÓ Socialista. A tot arreu el se- 
nyor Ruiz i Ponseti veu alFar-se aquesta figura del 
poder personal i li sembla que nosaltres bastim din- 
tre 1’Estatut potser aquest fonament que el faci pos- 
sible. Tal com raonava la V. S. potser sí que es di- 
buixaria acpesta figura de poder personal i que nos- 
altres en bastiríem els procediments raonant-la, a base 
d’aquest article, per6 diu l’article-i potser cal que es 
llegeixi i es veuri com hi ha totes les garanties neces- 
saries precisament perquk no es produeixi aquest 
poder personal -, diu: <El President quan no es- 
tigui reunit el Parlament a proposta i per acord 
uninime del Govern ... > Necessita la unitat del Go- 
vern. La v. S. diu: és que el President és qui no- 
mena el Govern, per6 és que hi ha les discrepincies 
entre el Govern i el President, i aquestes discrepin- 
cies originen les crisis, i precisament en aquestes 

circumstancies extraordinaries i en problemes de 

L’article continua : uo amb l’apravaci6 de les 
dues terceres parts de la Diputaci6 Permanent 
p t  en casols excepcionals que requereixin una 
decisib urgent establir per t sobre mat& 
ries la regulacib de les quals c gui al Par- 
lament,. I la V. S. no fa referPncia precisament 
al que és la Comissi6 Permanent. La Comissió 
Permanent no és una cosa creada arbitririament 
dintre de 1’Estatut ; la Comissi6 Permanent na és 
una Caissic5 ordinaria del Parlament que pugui 
plegar-se dbcilment a les exigZncies. 01 a les pres- 
sions 01 a la voluntat del President de la Genera- 
litat. Segons I’article 37 de l’Estatut, aEl Farla- 
ment nomena immediatament constituit una Di- 
putaci6 de quinze Diputats i quinze suplents ih- 
tegrada per representants de les diverses f r acc im 
que el formin en proporció al nombre de cada una 
d’elles. EI President d’aquesta Diputa& ser& el 
del Parlament. Aquesta Diputaci6 entendra, quan 
el Parlament no estigui reunit o quan estigui 
dissolt fins a la constitu& del noiuPParlament : 
primer en tot el que es  refereix ... etc. Té diver- 
ses atribucions i aquí es dóna una de nova. De 
manera que en petit és un Parlament que es reu- 
neix en la propmi6 de les forces polítiques en ple- 
na publicitat i amb la presidPncia efectiva del 
President de la mateixa Cambira. De manera que 
el President de la Generalitat en recórrer a, aquest 
cas extraordinari a l’informe o autmitzacib de 
la Diputa& Permanent, en realitat el’ que fa na 
és aixecar el poder personal, ni una voluntat ar- 
bitriria, sinó plegar-se a aquelles circumstancies 
precisament a la voluntat del Parlament. 

Em sembla que aquestes consideracions hau- 
ran pogut coavencer al senyor Ruiz i Ponseti de 
que aquí no es tracta de donar facultats extraor- 
dinkries al President, sinó, al revés, de regular 
les seves atribucions d’acord amb Ses atribucions 
del Parlament, i si potser per un lapsus de re- 
dacci6 l’article deixlva la porta oberta en el seu 
parigraf segon en dir : EtAquestes disposicions 
tindran caracter provisional i llur vigPncia esta- 
rd limitada temporalment fins que el Parlament 
legisli sobre la máterian, per a no donar una per- 
manencia als Decrets aquests per Ila inhibició del 
Parlament, o perque les seves tasques paguessin 
diferir en acupar-se d’aquests Decrets, j a  ha re- 
conegut el senyor Ruiz i Ponseti que la Comis- 
sió admetia que en el segon paSAgraf digués : 
aAquestes dispmicions tindran caricter provi- 
sianal i llur vig6ncia estar; limitada en la f m a  
establerta per l’article 38 d’aquest Estatut pels 
acords de la Diputacib Penna 
de 1’Estatut diu el següent: u 
Diputacib Permanent s’entend 
Parlament no els ratifica d‘una manera expressa 
en una de les vint sessions, immediates., Per tant, 
vegi el senyor Ruíz i Ponseti que s’allunya aquest 
pinic que té del poder personal i vegi que del 
que es tracta és de donar facilitats al moviment 
de Poders’ dintre de les seves atribucions i a l’e- 
quilibri que han de tenir, constitucional i perfec- 
te, dintre del seu treball dividit 
facilitats també als responsables del Consell Exe- 
cutiu i de I’alta PrresidPncia de la Generalitat, en 

visió diferent és on es poden produir, 
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I :  Demano per 

ENT: Té la paraula el se- 

NSETI : EnllaSant amb les 

es, les facultats 

seu President, en un moment que ell cansideri ex- 
baordinaxi - posem un cas, de guerra -, atri- 
buint-se en virtut d’aquest article facultats que 

té l’obligació de presentar el nou Govern a la pri- 
mera reunió1 del Parlament. Perd com que és ell 
el qui ha de cridar a la reunió del Parlament, no 
cridant-la esta resolt el lema, i segueix exer- 
cint el poder personal 2 ja abans feia refe- 
r8ncia. 

TambP ens deia el senyor C,asanoves que 
aquests assumptes han d’ésser refrendats, pel Par- 
lament a les vint sessiops immediates. Les vint 
sessions immediates es compten des de la primera 
que es reuneixi, després delsl acords que hagi pres 
el Consell Executiu, per6 com que aquesta prime- 
ra sessió que es reuneix ha d’ésser cridada pre- 
cisament pel President de la Generalitat o pel 
President del Parlament, que en general anira d’a- 
cojrd amb el President de la Generalitat, resulta 
que els nostres axguments no queden desfets, sin6 
que resten subsistents,. 

Nosaltres demanaríem que si no es vol acceptar 
la retirada pura i simple d’aquest article, que se- 

cia, fer honor ai sentit 

de cap manera pa- 
guCs variar el Pressupost votat pel Parlament de 

1 VENTOSA: Demano per 

NT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 
‘ 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Només per a 
rectificar al Sehyor Casanoves, només per a dir breus 
paraules. Nosaltres no veiem que el manteniment 
d’aquest articIe ihrporti tants perills com indica el 
senyor Ruiz i Ponseti. No obstant, per principi, 
per manteninient de la doctrina, hem presentat aquest 
vot particular i no el retirem, sinó 
Mantenint aquest vot particdar, per 
conéixer que, admesa I‘esmena a 
lusió el senyor Casanoves de fallar 
Parlament dintre de les vifit sessians consecutives, 
no veiem quq $pagai tenir perill tan gros per a la 
Generalitat, tli per la causa de la pArria, 61 mafYteni; 
ment d’aquest article, dle manera 
plevent que per principi el mante 
malgrat l’acceptació, %creiem que no pa 
grAcia perquk aquest article quedi apr 

331 Sr. RRESIDENT : Vol rectific 
‘El Sr. CASANOVES: Realme 

tindria d’insistir per a portar al convenciment ai 
senyor Ruis i Ponseti, per6 el senyor Ruíz i Ponse- 
ti oblida un dels arguments principals, la Comis- 
si6 Permanent, i jo li voldria dir en termes de la 
seva professió, ja que els enginyers enva 
dels advocats, que la Comissi6 Permane 
Parlament d’escala redu’ida. (Riallm.) 

E1 Sr. RUIZ I ‘PONSETI‘: Mas Yda. (Rid- 

EI Sr. CASANOVES: Hi ha la representaciB 
Etes.) 
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proporcional de totes les forces que hi ha a la Cam- 

Decrets en circumstincies extraordiniries, ha de con- 
sultar el Parlament; no negligeix pas el Parlament, 
ni s’erigeix en dictador, tal com les VV. SS. SOS- 

tenen. 
El Sr. COMORERA: Em permeteu una peti- 

ta pregunta? Aquesta Comissió Permanent, treba- 
llaria amb llum i taquígrafs? 

EI Sr. CASANOVES: Aquesta Comissió Per- 
manent és una Comissió a la qual poden assistir tots 
els Diputats, com a totes les Comissions de la Cam- 
bra poden assistir-hi. Per tant, no hi ha clandes- 
tinitat ni manca de publicitat. A més, en l’article 28 
es parla també d’una altra garantia, de quk si ho de- 
mana una, tercera part de la Diputació Permanent, 
també demanant-ho la tercera part, s’ha de reunir el 
Parlament. Per altra banda, ja esva’ida aquesta 
por al poder personal, és allb que inquieta més al 
senyor Ruiz i Ponseti la qüestió de finances, de Pres- 
gupostos. Ell té por que el President, amb autoritza- 
ció del Parlament reduit o de la Diputació Perma- 
nent, pugui posar contribucions noves damunt del 
país, ocasionar despeses extraordiniries, etc. Jo em 
felicito que parteixi precisament de la Minoria d’U- 
ni6 Socialista de Catalunya aquest pinic en el mante- 
uiment de l’economia actualment burgesa. 

EI Sr. FRONJOSA: No, no. Esteu ofside per 
segona vegada. (Rialles.) 

E1 Sr. CASANOVES: Sí sí, hi ha aquesta por 
en aquest sentit, per6 no s’inquieti per a res el senyor 
Ruiz i Ponseti; hi ha tota mena de garanties. Es el 
President d’acord amb el Govern, d’acord amb la Di- 
putació ; la Diputació Permanent-no he de tornar a 
llegir I’article - es compon de quinze Diputats, quin- 
ze suplents, i en la proporció de les forces que hi 
ha a la Cambra, de Diputats que hi ha a la Cam- 
bra. I, a més, si dintre dels vint dies s’ha d’aprovar, 
no és pas excessiva la confianga per funcions ex- 
traordiniries que pugui reclamar ; per tant jo dema- 
no a la Cambra que rebutgi aquest vot particular. 

El Sr. PRESIDENT : E1 senyor Ruiz i Pon- 
seti té la paraula, per a rectificar. 

E l  Sr. RUIZ I POlNSiETI : Veig que és im- 
ppssible convencer la Comissi6 de la improceden- 
cia d’aquest article. Nosaltres creiem que aquest 
article esta completament fma de lloc. Aquest ar- 
ticle ha estat introduit en la nostra Coastituci6 
perque es! troba en les Constitucims dels, paisos 
que poden fer guerres! ; nosaltres no d e m  fer-les, 
i no hi hauria d’estar. 

El Sr. CASANOVESI : Poden dolnas-se altres 
circumstincies. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI : Voleu que l’arti- 
cle hi  sigui? Noisaltres no podem pas imposar la 
seva retirada, naturalment ; únicament fer comtar 
que aquesta Diputació Permanent, aquest Parla- 
ment d’escala reduida, a que feia referencia el 
senyor Casanoves, si es pot reunir aquest Parla- 
ment d’escala reduida, el nostre Parlament tatal 
ja és d’escaia prou reduida perque no es  pugui re- 
unir sempre que convingui. Es podria reunir tot 
el Parlament i evitaríem aquest article que dóna 
passibilitats a aquest poder persoinal a que f&em 
referencia. 

El Sr. PRESIDENT:  Així resten rebutjats 

bra, i, per tant, si el President per dictar aquests 

.) 

els vots particulars, amb els vots a favor de la Mi- 
noria de Lliga Catalana i d’Uni6 Socialista de Ca- 
talunya ; 1101 és així?’ S a p r o m  l’article 56? 

El SI-. CASANOVES : Hi ha una esmena a 
la qual potser es podria donar lectura. 

E l  Sr. PRESIDENT : Doni’s compte d’aques- 
ta esmena. 

El Sr. SECRETARI : Es un vot particular. 
Diu : 

aEls, Diputats que subscriuen tenen l’hmar 
de formular el segiient vot particular al dictamen 
sobre el Projecte d’Estatut Interior de? Catalunya : 

En el cas de que el Parlament 
decideixi mantenir aquest asticle, el paragraf se- 
gon del mateix quedar& redactat així : 

”Aquestes disposicions tindran caracter pro- 
visional i llur‘ vigencia estari limitada en la for- 
ma establerta a l’article 38 d’aquest Estatut per 
als acolrds de la Diputació1 Permanent.” 

Palau del Parlament, 20  d’abril del 1933. - 
Lluís Dluran i Ventosa i J. Vent0sa.u 

EI Sr. CASANOVES: La colmissió admet 
aquest vot particular. 

EI Sr. PRESIDENT : Sadmetfaquest vot 
particular? Resta. admes. No hi ha cap més vat 
particular, ni cap altra esmena. S’aprma, l’arti- 
cle? Resta aprovat. S’ha acabat la totalitat d’a- 
quest capítol. S’aprwa tot el capítol? Resta 
aprovat. 

E l  Sr. DURAN I VENTCSA : S’em permet 
un prec? 

E I  Sr. PRESTDENT : No he tancat la ses- 
si6 encara. Té la paraula la V. S .  

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Un dels com- 
panys que volen intervenir en el capítol referent 
al regim local, dema es veuran impossibilitats 
d’assistir a la sessió. Demanaríem solament a la 
Comissi6 que, d’acord amb la Sresidencia, es fes 
una postpasició d’aquest capítol de regim local, 
que tant té discutir-101 dema ccnn dema passat, i 
alesholres aquests podrien intervenir-hi. 

E1 Sr. PRESIDENT : La Presi’dencia no ha 
portat pressa en la discussió d”aquest Projecte en 
els darrers dies, perqu2 no estan dictaminats en- 
cara els Projectes de Llei que han de venir al 
Parlament. e s  per aquesta circumstancia que ai- 
xecava la sessi6, cal dir-ha. Ara si voleu, gusta- 
sament - per la meva part no hi ha inconve- 
nient - podríem comeqar la discussió del capí- 
tol referent a Justícia. 

El Sr. CASANOIVES: No hi ha cap incon- 
venient en discutir el capítol referent a Justícia. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Cmenqarem dema, 
doms, discutint el capítol que fa referencia al 
regim judicial. 

> 

Article 56. 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de dijous 

I. Prec i preguntes. 
2. Continuació de la discussió’ del dictamen -~ 

de la Comissió sobre 1’Estatut Interior de 
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